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РЕФЕРАТ 

 

Випускну роботу викладено на 86 сторінках машинописного тексту, з 

використанням 133 джерел спеціальної, довідкової літератури та періодичних 

видань. До роботи внесено 23 таблиці, 8 рисунків та 2 додатки. 

Тема випускної роботи: “Вплив рівня годівлі на продуктивні якості птиці 

в умовах СТОВ «Промінь» Миколаївського району”. 

Об’єктом досліджень був рівень годівлі відгодівельних каченят за 2020 р. 

Метою нашої роботи було проаналізувати рівень годівлі відгодівельного 

молодняка качок  в умовах СТОВ «Промінь» і намітити шляхи його 

удосконалення. Та на основі зібраного і проаналізованого матеріалу 

обґрунтувати доцільність проведених досліджень.  

У відповідності до мети були поставлені наступні завдання: 

- вивчити і проаналізувати поживність типових комбікормів марок ПК 

21–6, ПК 22–3 та комбікормів власної рецептури; 

- проаналізувати споживання та витрати кормів на 1 кг приросту;  

- проаналізувати динаміку живої маси та закономірності росту 

піддослідних каченят; 

- вивчити показники м’ясної продуктивності молодняка качок; 

- запропонувати ефективні, економічно доцільні заходи, спрямовані на 

підвищення продуктивності каченят та збільшення рентабельності виробництва 

м’яса птиці. 

В результаті проведених досліджень зооветспеціалістам СТОВ «Промінь» 

надано пропозиції щодо удосконалення рецептури комбікормів, що в свою 

чергу дозволить додатково отримати прибуток на 1 голову у сумі 6,42–

10,04 грн та підвищити рентабельність виробництва м’яса птиці на 6,3–8,7%. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ, 

СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ 

 
 

БЕР – безазотисті екстрактивні речовини; 

Бк – бекерель; 

ГДС – гранично допустимі скиди; 

ВООЗ – всесвітня організація з охорони здоров’я; 

ВП – відносний приріст; 

ЄС – Європейський союз; 

ІМЯ – індекс м’ясних якостей; 

ккал – кілокалорія; 

корм. од. – кормова одиниця; 

МДж – мегаджоуль; 

мкЗв – мікрозіверт; 

МКІ – м’ясо-кістковий індекс; 

од. вим. – одиниці виміру; 

ПК – повнораціонний комбікорм; 

ПНЖК – поліненасичені жирні кислоти; 

с.-г. – сільськогосподарський; 

СП – середньодобовий приріст; 

СТОВ – сільськогосподарське товариство з обмеженою відповідальністю; 

УБП – українська біла порода;  

xS  – похибка середньої арифметичної величини; 

Х  – середнє арифметичне; 

FAO – міжнародна організація з питань продовольства та сільського 

господарства; 

n – кількість тварин в групі; 

p – рівень вірогідності; 

td – біометричний показник достовірності різниці. 
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ВСТУП 

 
 

Птахівництво на сьогодні є однією з найрозвиненіших та 

найпрогресивніших галузей сільськогосподарського виробництва. Галузь 

відіграє важливу роль у забезпеченні продовольчої безпеки країни як основний 

виробник високоякісного тваринного білка, доступного за ціною. Споживання 

продукції птахівництва має чітку тенденцію до зростання [95]. 

При правильному веденні птахівництво є найскороспілішою, 

найекономнішою, високопродуктивною галуззю тваринництва. В сучасний час 

характеризується концентрацією, спеціалізацією, інтенсифікацією, 

поліпшенням умов утримання, годівлі та широким впровадженням механізації і 

автоматизації виробничих процесів [10, 91]. 

Продукція птахівництва, як яйця, так і м’ясо птиці, користується високим 

попитом на внутрішньому та зовнішньому ринках. Відносна її дешевизна 

обумовлює важливість галузі як продуцента цінних продуктів харчування 

тваринного походження [127]. 

Наукою та практикою доведено, що збалансована годівля передбачає 

надходження в організм птиці органічних, мінеральних і біологічно активних 

речовин у певних кількостях та співвідношеннях відповідно до потреб. 

Збалансована годівля птиці – це не тільки запорука високої продуктивності, а й 

попередження захворювань, що негативно впливають на збереженість поголів’я 

та якість продукції [83].  

Годівля відіграє важливу роль у птахівництві, оскільки в структурі 

собівартості виробленої продукції на корми припадає велика частина витрат. 

Важливе значення має використання оптимальної кількості олії або жиру в 

раціонах, оскільки цей компонент необхідний не тільки для покриття 

енергетичних потреб птиці, але й для забезпечення організму птиці та яєчної 

продукції незамінними жирними кислотами, транспортування жиророзчинних 

вітамінів, поліпшення смакових якостей раціону тощо [51]. 
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У разі нестачі одного з компонентів порушуються процеси обміну 

речовин, внаслідок чого знижуються захисні механізми організму птиці, її 

продуктивність і якість продукції. 

Для максимального отримання продукції птахівництва важлива роль 

належить оптимізації годівлі птиці. Проте, в більшості господарств годівля 

птахів не завжди відповідає оптимальним нормам. 

Тому, на основі вище викладеного, метою нашої роботи було 

проаналізувати рівень годівлі качок в умовах СТОВ «Промінь» і намітити 

шляхи її удосконалення. 

Відповідно до мети в задачу дослідження входило: 

- вивчити і проаналізувати поживність типових комбікормів марок ПК 

21–6, ПК 22–3 та комбікормів власної рецептури; 

- проаналізувати споживання та витрати кормів на 1 кг приросту;  

- проаналізувати динаміку живої маси та закономірності росту 

піддослідних каченят; 

- вивчити показники м’ясної продуктивності молодняка качок; 

- запропонувати ефективні, економічно доцільні заходи, спрямовані на 

підвищення продуктивності каченят та збільшення рентабельності виробництва 

м’яса птиці. 
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РОЗДІЛ 1 

Літературно-патентний огляд 

 

1.1 Стан галузі птахівництва в Україні та подальші напрями її 

розвитку 

Одним із факторів, що впливає на економічний стан країни є покращення 

якості життя громадян, у тому числі й за рахунок вирішення питань 

забезпечення продовольством. У цьому контексті птахівництво в Україні 

відіграє важливу роль у забезпеченні продовольчої безпеки країни, як основний 

виробник високоякісного тваринного білка, частка якого в раціонах українців 

сягає майже 40% за рахунок споживання яєць і м’яса птиці [91]. 

Тому ми вважаємо, що є всі підстави говорити, про те, що виробництво 

продукції галузі птахівництва безпосередньо впливає на продовольчу безпеку 

країни, а тому дослідження даної проблематики є актуальним. 

Тваринництво є важливою галуззю національної економіки, яка 

забезпечує населення продуктами харчування, переробну промисловість – 

сировиною, а також сприяє створенню необхідних державних резервів 

тваринницької продукції, інтенсивному використанню земельних ресурсів. До 

складу тваринництва України входить скотарство, свинарство, птахівництво, 

вівчарство та менш поширені кролівництво, рибництво, бджільництво, 

звірівництво та інші [18]. 

На теперішній час перед нашою країною постали значні виклики. Прояви 

сепаратизму, підсилені діями іноземною держави, призвели до девальвації 

національної валюти і зменшення реальних доходів населення. В державі 

проходять реформи силових структур, комунальне господарство потребує 

заміни і капітального ремонту через перевищення термінів свого використання, 

середні показники споживання основних продуктів населенням не відповідають 

раціональним нормам. Країні необхідно знаходити джерела задоволення 

внутрішнього попиту на продовольчі товари та зміцнювати національну 
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валюту. Одним із можливих варіантів вирішення цих проблем є розвиток галузі 

тваринництва, зокрема птахівництва, як найбільш перспективної галузі [88]. 

Птахівництво є найбільш дієздатною галуззю тваринництва, найбільш 

мобільною, вигідною, яка може розвиватися на обмеженій території та 

інноваційно-інвестиційній основі з використанням світового досвіду. Базою для 

виробництва бройлерного м’яса є великі бройлерні фабрики, які працюють із 

замкнутим циклом виробництва. Висока біологічна скороспілість і високий 

відтворювальний цикл забезпечують ритмічне постачання свіжої 

висококалорійної продукції споживачам у великі міста, промислові центри, 

курортні зони з великою концентрацією населення, допомагають успішно 

вирішувати продовольчу проблему [26]. 

Птахівництво, як одна з галузей сільськогосподарського виробництва, 

будучи наукомісткою, матеріаломісткою і енергоємною, як і всі галузі 

сільського господарства, але на відміну від інших, найбільш легше піддається 

автоматизації, електрифікації та механізації виробничих процесів [91]. 

Аналіз стану вітчизняного птахівництва показує, що за конверсією корму 

галузь перевищує всі інші тваринницькі галузі, оскільки на виробництво 1 кг 

м’яса бройлерів витрачається кормів в 1,5–2,5 рази менше, ніж на таку саму 

кількість свинини та яловичини [35]. 

Птахівництво має низку специфічних особливостей: 

- відсутність сезонності виробництва – виробництво і реалізація продукції 

сталі впродовж року; 

- стійкість попиту незалежно від економічної ситуації в країні, оскільки 

це продукція першої потреби; 

- наявність ринку як прямого, так і опосередкованого попиту – м’ясо 

птиці та яйця надходять у продаж і на переробку; 

- більша гнучкість у зміні масштабів виробництва порівняно з іншими 

галузями тваринництва – меншою мірою проявляється залежність кількості 

поголів’я від площі та якості земельних угідь; 
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- завершений технологічний цикл, спеціалізація на виробництві готової 

продукції, високий рівень автоматизації і механізації виробництва, 

використання частини продукції у наступному циклі виробництва – основними 

виробниками є спеціалізовані підприємства (птахофабрики), де виробництво 

продукції проходить кілька стадій – від інкубації яєць до відгодівлі поголів’я; 

- залежність від зернового ринку, оскільки основну частку кормового 

раціону становлять куповані корми (комбікорми), годівля птиці власними і 

купованими кормами; 

- поєднання природного процесу виробництва з економічним та 

незалежність від погодних умов [94]. 

Ця галузь являє собою складне агропромислове виробництво з тривалим 

безперервним циклом, який не можна періодично зупиняти. Кінцевою 

продукцією виробництва цієї галузі є інкубаційні і харчові яйця, м’ясо, 

продукти забою і переробки, пух та пір’я [54]. 

Послід птиці багатий на протеїн (25–40%), фосфор та інші мінеральні 

речовини, тому його використовують як органічне добриво. Після висушування 

послід можна згодовувати великій рогатій худобі і свиням. Наявність у його 

складі сечової кислоти дає можливість використовувати послід для 

виготовлення медичних препаратів. Із відходів забою та інкубації яєць 

виготовляють сухі білкові корми, що містять 50–85% протеїну, всі незамінні 

амінокислоти, вітамін В12 та інші поживні речовини [21]. 

Сфера птахівництва цілком обґрунтовано посідає провідні позиції у 

світовому сільському господарстві. У загальному балансі світового 

виробництва частка м’яса бройлерів становить близько 80%, дорослих курей – 

10, індичок – 10, птиці інших видів – менше 5%. Загалом у світі виробляється 

понад 120 млн. тонн м’яса птиці. У загальній структурі воно займає 36,5% 

загального обсягу тваринницької продукції, відповідно на душу населення 

припадає 18 кг м’яса. В Ізраїлі вже сьогодні припадає 78 кг м’яса птиці на душу 

населення [28, 77]. 
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Продукція птахівництва має низку переваг поряд з іншими продуктами 

тваринництва, а саме: швидке дозрівання, нижча енергоємність порівняно з 

м’ясом свиней і великої рогатої худоби (у 2–5 разів), швидше обертання 

грошових коштів від реалізації, порівняно дешевша та доступніша для 

населення тощо. Однак, за прогнозами FAO, саме розвиток ринку свинини та 

активне лобіювання інтересів виробників свинини є основним елементом 

ризику розвитку ринку птахівництва [109]. 

Птахівництво в Україні наразі залишається провідною галуззю 

тваринництва. Про це свідчить, передусім, поголів’я птиці, яке у господарствах 

усіх категорій у 2018 році збільшилось загалом на 3,3%, тоді як кількість 

великої рогатої худоби, свиней, овець та кіз порівняно з попереднім роком, 

зменшалась. Так, за даними Державної служби статистики України станом на 1 

січня 2019 року чисельність поголів’я птиці всіх видів у птахогосподарствах 

України всіх категорій становила 211614,7 тис. голів. При цьому найбільше 

птиці зосереджено у господарствах Вінницької (32588,6 тис. голів), Київської 

(28389,2 тис. голів), Черкаської (26031,7 тис. голів) та Дніпропетровської 

(19521,9 тис. голів) областей. У сільськогосподарських підприємствах поголів’я 

птиці на 1 січня 2019 року становило 118 812,9 тис. голів, а це на 5,6% більше 

порівняно з попереднім роком. Основний вид птиці – це кури 

(115280,8 тис. голів). Є також індики (778,5 тис. голів), гуси (260,4 тис. голів), 

качки (3633, тис. голів), перепели (758,6 тис. голів) та птиця інших видів [72]. 

Нарощування виробництва відбувається, в основному, за рахунок 

використання спеціалізованими підприємствами птиці зарубіжної селекції, 

застосування обладнання, ветпрепаратів і кормових добавок зарубіжних 

виробників. Причому значно звузився асортимент продукції птахівництва: це 

переважно харчові курячі яйця та м’ясо бройлерів [100]. 

Птахівництво має значний економічний потенціал для розвитку. 

Основними чинниками, які забезпечують підвищення рентабельності 

виробництва продукції птахівництва на підприємстві будь-якої форми 
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власності, є підвищення продуктивності птиці та зниження матеріально-

грошових витрат у розрахунку на одну голову [23]. 

В Україні ефективно функціонують великі спеціалізовані підприємства на 

основі залучення інноваційно-інвестиційних ресурсів та спеціалізуються на 

вирощуванні високопродуктивних м’ясних кросів птиці – бройлерів, які в свою 

чергу мають ряд економічних переваг в порівнянні з виробництвом інших видів 

м’ясних порід птиці. Такий стан пояснюється значною селекційною 

пластичністю і технологічною мобільністю бройлерів, високою дієтичною і 

харчовою якістю, що дозволяє досягати високої продуктивності птиці [91]. 

Великі підприємства мають більші можливості для формування ключових 

компетенцій, а отже, є більш конкурентоспроможними. Продукцію 

птахівництва в Україні виробляють 30 спеціалізованих підприємств. 

Найприбутковішими серед них агрохолдинг «Миронівський хлібопродукт», 

який охоплює Вінницьку птахофабрику (20,2% від загальної суми доходу всіх 

птахівничих підприємств України) та Миронівську птахофабрику (18,5%), 

птахогосподарство «Червоний прапор» («Авангард») (12,4%), Гаврилівський 

птахівничий комплекс («Комплекс Агромарс») (7,3%), Старинську 

птахофабрику (5,8%), «Агро-Овен» (4,9%). Загалом шість перерахованих 

підприємств (20% від наявних) 2017 року отримали 77,4% від загальної суми 

доходу підприємств України, які займаються птахівництвом [93, 119]. 

Слід відзначити високі показники концентрації виробництва продукції 

птахівництва, оскільки понад 80% поголів’я птиці утримується на 

підприємствах, де її чисельність становить понад 500 тис. голів. В основному 

підприємства утримують курей та півнів, на яких станом на початок 2021 року 

припадало 98,4% поголів’я свійської птиці. Рівень концентрації поголів’я птиці 

інших видів відносно низький. Серед останніх найбільша частка припадає на 

індиків, яких на початку 2021 року у сільськогосподарських підприємствах 

країни налічувалося 842 тис. голів [127]. 

Крім традиційного виробництва м’яса курчат-бройлерів, в Україні та світі 

розвиваються й альтернативні види птахівництва – виробництво м’яса 
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водоплавної птиці. Так, м’ясо гусей і качок відноситься до одного з 

найцінніших продуктів, що містить біологічно цілі білки та ліпіди, має більш 

високу енергетичну цінність порівняно з м’ясом інших видів птиці, а 

економічна доцільність їх розведення пояснюється спрощеними умовами 

утримання та високою якістю продукції, що отримується [76]. 

З розвитком промислового птахівництва в останні роки у деяких країнах 

(Франція, Італія, Данія, ФРН, Канада та ін.) виявляється інтерес до 

промислового виробництва м’яса качок [10]. 

Близько 80% світового виробництва м’яса качок зосереджено країнах 

Азії [124]. 

Найбільшим світовим виробником м’яса качки, як і гусей, є Китай, який 

випускає понад 2,9 млн тонн м’яса на рік. Це у 10,5 разів більше, ніж виробляє 

на рік Франція – друга за обсягами держава з виробництва м’яса качки у світі. 

За оцінками експертів із США, щороку світове виробництво качки додає на     

4–5%. Дані FAO свідчать про те, що зараз обсяги всієї виробленої продукції у 

світі наближаються до позначки 4,5 млн. тонн [76]. 

М’ясо качки має гарні якісні та смакові характеристики. Говорячи про 

качине м’ясо, слід зазначити, що воно відрізняється від будь-якого іншого і за 

складом. Наприклад, смажена качка містить 17% рекомендованої денної норми 

жиру, 30% денної норми холестерину та 47% білка. Крім того, в качиному м’ясі 

у великій кількості міститься вітаміни групи В, мінерали (селен, фосфор, цинк, 

залізо, мідь) та інші поживні речовини. Смак м’яса качки також відрізняється: з 

одного боку, м’ясо не пісне, з іншого – не надто тверде. Серед інших переваг 

розведення качок та гусей слід зазначити порівняно просту ветпрофілактику. 

На відміну від бройлерів, щеплення гусям та качкам робляться переважно в 

батьківських стадах. Курчаті, наприклад, за 41 день ставлять 12–13 щеплень, а у 

качки щеплять батьків від вірусного гепатиту. Отримані від щепленого 

материнського стада каченята мають клостральний (отриманий у яйці) імунітет 

і зберігають його до 70 дня життя [77]. 
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Вихід їстівних частин і співвідношення окремих частин у тушці качки 

становить інтерес у споживача під час вибору продукції, і це один із основних 

чинників під час технологічної переробки птиці і розробці асортименту 

продукції. Так, за даними Сатюкової Л. П. та ін. [107] вихід м’язової тканини в 

тушках качок в середньому становить 50,5%, грудної частини – 35%, 

стегенець – 17,9%, крил – 14,1%. Амінокислотний склад м’яса качок 

представлений 19 амінокислотами. Найбільша питома вага припадає на замінні 

амінокислоти, серед яких переважають глутамінова, аспарагінова кислоти і 

гліцин. З незамінних амінокислот найбільше міститься лізину, лейцину та 

валіну, при цьому відношення незамінних амінокислот до замінних становить 

0,61 при нормі збалансованого харчування 0,56–0,67. 

Промислові засоби виробництва дозволили перетворити качківництво в 

одну з ефективних галузей птахівництва. В той же час в качківництві можна 

успішно поєднувати цілорічне виробництво із сезонним. Молодняк качок 

відрізняється високою інтенсивністю росту і за перші 7–8 тижнів їх жива маса 

збільшується в 50–60 разів. При багатократному комплектуванні батьківського 

стада від 1 качки-несучки в середньому за рік можна отримати 140–150 каченят 

загальною живою масою 380–450 кг [117]. 

Водночас не можна розраховувати на те, що темпи зростання обсягів 

виробництва продукції птахівництва українськими підприємствами 

залишатимуться стабільно високими. Доволі низькими упродовж останніх років 

були показники економічної ефективності діяльності цих підприємств. Виникає 

питання щодо узгодженості векторів розвитку птахівництва на підприємствах 

України з суспільними інтересами. Це обумовлює необхідність обґрунтування 

подальших напрямів розвитку галузі в сільськогосподарських підприємствах з 

урахуванням її стану та кон’юнктури на внутрішньому і зовнішньому ринках 

продукції птахівництва [127]. 

Внутрішнім ринком споживається 87,1% виробленого м’яса птиці, а 

експортується лише 22,9%, що свідчить про насиченість внутрішнього ринку 
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птахівництва і можливість його зростання за рахунок закріплення позицій на 

традиційних зовнішніх ринках та освоєння нових [93].  

Ринку м’яса птиці в Україні притаманний стійкий зростаючий попит, 

однак ринок практично насичений. Протягом останніх років у країні 

спостерігається чітка тенденція до збільшення споживання м’яса птиці на душу 

населення порівняно з аналогічним показником інших видів м’яса. Якщо 

протягом 2010–2011 рр. споживання м’яса птиці на душу населення зросло із 

7,4 до 13,7 кг, то в 2016–2017 рр. – з 23,6 до 24,3 кг, або майже втричі за останні 

сім років. Тільки 87,1% виробленого м’яса птиці споживають на внутрішньому 

ринку. Тому з урахуванням тенденцій до нарощування виробництва основною 

стратегією птахівництва має бути розширення ринків, зокрема вихід на 

зовнішні ринки [69]. 

Проблемою є те, що м’ясо водоплавного птаха відноситься до верхнього 

сегменту стандарту якості продуктів харчування, і ціна за неї недоступна 

більшості населення як постійний елемент меню. Воно коштує дорожче 

бройлера та індички, тому що не є продуктом повсякденного попиту [76]. 

Виклики процесів глобалізації національної економіки потребують 

подальшого розвитку вітчизняного агропромислового комплексу та його 

інтеграції в світову продовольчу систему. Птахопродуктовий підкомплекс 

одним із перших розпочав освоєння світового ринку, спрямував частину 

нереалізованої продукції на зовнішні ринки, знайшов вигідні ніші збуту 

продукції. І, відповідно, отримав такі необхідні інвестиційні ресурси для 

подальшого розвитку виробництва. Формування зони вільної торгівлі з ЄС 

ставить перед птахівничою галуззю нові завдання [1, 61]. 

Передові птахівничі підприємства України вже провели значну роботу 

щодо проходження відповідної процедури оцінювання відповідності та 

одержання дозволів на реалізацію м’яса птиці та м’ясних продуктів у країнах 

ЄС, проте на перепоні стають суто економічні питання пошуку відповідної 

збутової ніші на цьому насиченому та вимогливому ринку [42, 79]. 
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Однак, незважаючи на певні позитивні зрушення, у тваринництві існує 

також низка проблем, які потребують вирішення. Це і недостатня кормова база, 

і здебільшого низька якість продукції, і відсутність стабільності у державній 

підтримці сільгоспвиробників, непрогнозована цінова політика, нерозвинений 

експортний потенціал, і, як наслідок, відсутність ринку збуту тощо. Усе це 

негативно позначається на галузі і, зокрема, на можливості залучення 

інвестицій [18].  

Стримувальними чинниками розвитку птахівництва є висока вартість 

кормів та зростаюча вартість електроенергії. Саме ці статті витрат становлять 

левову частку витрат під час вирощування птиці. У структурі витрат затрати на 

годівлю, за розрахунками Я. Янишина, О. Булик, Т. Тимофіїва, коливаються в 

межах 30–32%, а енергоносії – 25–28% [126]. 

За дослідженнями Н. Копитиця витрати на корми у птахівництві сягають 

близько 70% [64]. 

Качківництво – високоефективний напрямок у сучасному 

сільськогосподарському виробництві. Активний розвиток цього сегмента 

птахівничої галузі може стати для вітчизняного виробника перспективним і 

конкурентноздатним. Одна з основних проблем качківництва – відсутність 

класичного ланцюга: вирощування забійної птиці, переробка, продаж 

продукції. В Україні цього ланцюга практично немає й організація його конче 

потрібна. Особливо складним завданням, враховуючи масштаби її виробництва, 

залишається просування качиної продукції на ринок. Важливо швидко і 

ефективно перевести качківництво на сучасні технологічні системи 

виробництва з новітнім обладнання для технічного забезпечення галузі [121].  

З урахуванням основних тенденцій та ризиків розвитку ринку 

птахівництва основною стратегією розвитку птахівничих підприємств є 

підвищення ефективності до конкурентного світового рівня. Ця стратегія 

вимагає вирішення низки завдань: забезпечення інтенсифікації галузі за 

рахунок активізації інвестиційного поля аграрної сфери, державної підтримки 

інноваційно-інвестиційних проектів, розроблення дієвих механізмів управління 
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інвестиційними потоками, розроблення єдиної концепції економічного 

піднесення галузі, що дасть змогу подолати несприятливий інвестиційний 

клімат [94]. 

Перспективним напрямком розвитку галузі в малих підприємствах є 

органічне птахівництво [43, 66, 67, 133]. 

Попит на його продукцію існує не тільки в економічно розвинених 

країнах. Його ознаки можна простежити і в Україні, де сформований стійкий 

запит на продукцію, вироблену в господарствах населення, що позиціонується 

як високоякісна, одержана в умовах утримання птиці, наближених до 

природних. Звичайно, виробництво в господарствах населення не можна 

розглядати як органічне. Водночас попит на їхню продукцію свідчить про 

наявність перспектив товарного виробництва підприємствами яєць і м’яса птиці 

за органічними технологіями [127]. 

Отже, функціонування українських птахівничих підприємств на цільових 

сегментах ринку яєць та яєчної продукції вимагає врахування тієї обставини, 

що ринок постійно динамічно розвивається. Для того, щоб пристосуватися до 

змін ринкових умов і продовжити успішне функціонування підприємства, 

необхідно враховувати численні фактори на всіх етапах управління 

маркетингом і забезпечувати гнучке пристосування підприємства до їх змін. 

Проявом адаптації підприємств до змін факторів середовища функціонування є 

інструменти маркетингу, серед яких важливе місце відводиться продуктовим 

стратегіям, забезпечення відповідності продукту вимогам ринку, 

маркетинговим комунікаціям, які сприяють нарощуванню обсягів 

реалізації [22]. 

 

1.2 Біологічні особливості продуктивності сільськогосподарської 

птиці 

До найхарактерніших ознак птиці, які відрізняють її від інших видів 

тварин, відносять інтенсивність перебігу метаболічних процесів [57, 96]. 
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Температура тіла більшості птахів 41–42°С (у перепелів 44–45°С), у 

ссавців – 37–40°С [97]. 

Від своїх диких предків домашні качки успадкували стійкість до низьких 

температур. Цьому сприяють термоізолюючий підшкірний жировий шар і 

особливість будови пір’яного покриву. Дещо гірше переносять високу 

температуру повітря, однак їх адаптаційні можливості достатньо високі, щоб 

можна було із успіхом розводити качок усюди і використовувати при цьому 

різноманітні засоби утримання [117]. 

Сільськогосподарська птиця характеризується високою енергією росту. 

Так, жива маса м’ясних курчат і каченят за перші 50 діб життя збільшується у 

40 разів, порівняно з масою при народженні, а гусенят – у 35 разів [105]. 

За конверсією корму в продукцію сільськогосподарська птиця 

поступається лише рибі. Так, на 1 кг приросту живої маси бройлери витрачають 

2,0–2,5 кг концентратів, тоді як свині ‒ 4–5 кг [34]. 

Жива маса каченят сучасних кросів у 6–7-тижневому віці становить 3,0–

3,5 кг при витратах корму 2,4–2,8 кг на кілограм приросту живої маси. 

Інтенсивність росту каченят обумовлена високим рівнем метаболічних 

процесів, що характерно не тільки для молодняка, а й для дорослих качок. У 

качок інтенсивний обмін речовин (на 12–15% вище, ніж у курей). Внаслідок 

цього вони виділяють багато діоксиду вуглецю і вологи та потребують більшої 

кількості свіжого повітря. Нормальна температура тіла у них 42°С, а 

життєздатність качок переважної більшості порід значно вища, ніж у інших 

сільськогосподарських видів птиці, так як качки володіють видовим імунітетом 

до багатьох інфекційних захворювань [102, 108] 

Для птиці характерним є розмноження шляхом відкладання яєць. Це 

дозволяє штучно виводити молодняк у будь-яких кількостях і в будь-яку пору 

року, уникаючи сезонності, точно планувати технологічні групи за строками та 

кількістю [34]. 

Зміна оперення, або линяння, також є однією з біологічних особливостей 

птиці. Воно настає у певному віці і відбувається у певній послідовності. 
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Сезонне линяння спостерігається у дорослої птиці при вигульному утриманні. 

Високопродуктивна птиця линяє пізніше і упродовж короткого періоду. 

Водночас, швидкість оперення птиці – важлива продуктивна ознака. Так, за 

умови швидкого оперення курчат-бройлерів, спостерігається інтенсивніший 

ріст молодняку та швидше досягнення ним забійної маси при хорошій якості 

тушки і м’яса. При цьому витрачається менше корму на одиницю приросту 

живої маси [99]. 

Птиця добре успадковує біологічні і господарські ознаки. Деякі ознаки 

залежать від впливу зовнішнього середовища, інші – від спадковості. Високий 

показник спадковості орієнтує селекціонера на можливість масового 

поліпшення господарських і продуктивних ознак шляхом селекції [50]. 

Експерти вважають, що успіх у виробництві м’яса птиці на 40% залежить 

від селекції, на 30% – від технології і на 30% – від годівлі. Таким чим, частка 

чинників середовища (система утримання, умови годівлі, параметри 

мікроклімату тощо) становить близько 60%, а спадкових (порода, лінія, крос, 

стать) – 40% [44]. 

Сучасні програми селекції спрямовані на створення птиці з якісно новими 

ознаками – високою конверсією корму, стресостійкістю, виходом м’яса з 

підвищеним вмістом протеїну та ін. [101]. 

Гарними технологічними характеристиками відрізняються муларди, або 

класичні міжвидові гібриди, отримані у Франції шляхом схрещування 

високопродуктивних батьківських ліній мускусних і материнських пекінських 

качок. Схрещування двох генотипів дало змогу виправити недоліки цих порід і 

поєднати найкращі риси в їхніх потомках. Так, мускусні качки повільно 

ростуть, мають виражений інстинкт насиджування, але їхнє м’ясо має вищу 

якість, а пекінські – більш плідні, масивні, втім, мають схильність до ожиріння. 

Нащадки першого покоління, каченята-муларди, характеризуються високою 

енергією росту й доброю збереженістю. Їх можна вирощувати як великими 

партіями у промислових умовах, так і невеликими групами в фермерських та 

присадибних господарствах [13]. 
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Знання особливостей травлення і обміну речовину птиці має вирішальне 

значення в підвищенні її продуктивності. Травна система забезпечує засвоєння 

організмом поживних речовин корму, потрібних для реалізації його пластичних 

та енергетичних потреб [19, 89, 130, 131]. 

В свою чергу знання закономірностей розвитку органів травлення, що 

безпосередньо забезпечують організм поживними речовинами, є біологічною 

основою розробки повноцінної годівлі та підвищення продуктивних якостей 

сільськогосподарської птиці [59]. 

Будова і функціонування травної системи птиці відрізняється від ссавців і 

має свої особливості [9, 75]. 

На відміну від ссавців у птиці корм у ротовій порожнині не 

подрібнюється, а злегка змочується слиною, проковтується, і потрапляє в зоб, 

де він змішується з водою, слиною, муциновмісним секретом стравоходу і зобу 

та піддається частковій дії ферментів (амілаз і протеаз), що містяться в кормі, 

слині і синтезуються мікрофлорою зоба. Середовище корму, як правило, кисле, 

тому рН вмісту зоба значно нижче 7,0 (4,5–5,8). Таким чином створюються 

сприятливі умови для інтенсивних бактеріальних процесів розщеплення 

корму [12, 32]. 

Перетравлення корму в шлунково-кишковому каналі птиці не стільки 

механічний, як біохімічний процес. До механічного процесу відносять 

проковтування корму, його проходження через травну систему в результаті 

перистальтики та перетирання у м’язовому відділі шлунка. Біохімічний процес 

залежить від дії травних секретів, які виділяються залозами, розташованими в 

тканинах травного каналу або органу [49]. 

Для сільськогосподарської птиці характерна невелика питома вага 

травної системи (7,0–10,0%) від загальної маси тіла, але з високою активністю 

гідролітичних ферментів на відміну від тварин з однокамерним та 

багатокамерним шлунком [27]. 

Качки здатні споживати велику кількість об’ємистих кормів – зеленої 

маси, коренеплодів, комбінованого силосу. Однак у качок клітковина 
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перетравлюється погано. Її повинно бути не більше 6–8% у раціоні. Також у 

качок короткий кишечник, тому кормові маси в шлунково-кишковому тракті 

проходять швидко і перетравність і засвоєння органічних речовин корму у 

качок високі і складають на 10–15% вище, ніж у курей [4]. 

Вся сільськогосподарська птиця (кури, качки, гуси, індики, перепели) 

можуть добре перетравлювати протеїни тваринного походження. На цій 

підставі названі види свійської птиці слід віднести до всеїдних [106]. 

Основними енергетичними кормами для птиці є зернові корми: 

кукурудза, пшениця, сорго, макухи та шроти сої і соняшнику, які в структурі 

раціону можуть становити 55–75%, і додатково – жири рослинних кормів та 

тваринного походження [14]. 

Для дорослих качок застосовують сухий і комбінований спосіб 

годівлі [4]. 

Для молодняку качок, так само, як і дорослих, застосовують два типи 

годівлі: сухий і комбінований. При сухому типі каченят з першого дня і до 

кінця вирощування годують повнораціонними комбікормами з урахуванням 

норм поживних речовин.  

Корм гранулюють для молодняку віком 1–3 тижні (2–3 мм діаметр 

гранул). Каченята старше 3 тижнів можуть споживати гранули діаметром 5–

6 мм. З 7-тижневого віку ремонтному молодняку згодовують крихту з гранул. 

При комбінованому типі годівлі каченятам з перших днів вирощування 

згодовують вологі розсипчасті мішанки [103]. 

Удосконалення рецептури комбікормів і прогнозування здатності птиці 

кожного віку перетравлювати запропонований корм не можливе без розуміння 

реальних особливостей травлення птиці та її біологічних особливостей [46]. 

 

1.3 Вплив кормів, енергії та поживних речовин на продуктивність 

сільськогосподарської птиці 

З усіх чинників зовнішнього середовища, що впливають на рівень 

продуктивності птиці, найважливіша годівля. Достатня і повноцінна годівля 
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птиці – основа стабільності та зростання продуктивності. Розв’язання цього 

завдання можливе на основі досягнень науково-технічного прогресу, 

впровадження прогресивних технологій кормовиробництва і раціональних 

форм організації праці. Система годівлі, її повноцінність вимагають не лише 

достатньої кількості кормів і збалансованого раціону за поживними 

речовинами, а й економічного обґрунтування типів годівлі. Для кожного виду 

птиці обумовлено певний тип годівлі [23]. 

Головною перевагою птахівництва, порівняно з іншими галузями 

тваринництва, є те, що птиця володіє найвищим коефіцієнтом перетворення 

рослинного протеїну у протеїн тваринний. При цьому, ключова роль належить 

процесам травлення і засвоєння поживних речовин у шлунково-кишковому 

тракті, який повинен адаптуватися до змін, спровокованих застосуванням 

інтенсивних промислових технологій розведення і вирощування птиці та 

виробництва продукції птахівництва. А прийом корму, перетравлювання і 

всмоктування поживних речовин – початкові етапи координованого 

функціонального ланцюга, подальші ланки якого – проміжний обмін і 

виділення [57].  

Високий рівень продуктивності при вирощуванні курчат-бройлерів може 

бути досягнутий лише при використанні збалансованих за всіма показниками 

раціонів, що складаються з доброякісних та доступних за ціною кормових 

компонентів. Встановлено, що велика швидкість росту молодняку курчат-

бройлерів в стартовий та гроуерний періоди (5–39 днів) забезпечується 

комбікормами з високим вмістом протеїну – 23% (1–2 тиждень), 21% (3–

5 тиждень) і обмінної енергії 298 ккал та 305 ккал відповідно. При подальшому 

вирощуванні у фінішному комбікормі вміст протеїну в кормах знижується і 

збільшується рівень обмінної енергії (до 309 ккал). Однак для кожного кросу 

застосовується своя технологія вирощування і різні норми поживних речовин у 

сировині [80, 122]. 

Встановлено, що використання в годівлі курчат та курей 

генномодифікованих кукурудзи, соєвої та соняшникової макухи не впливає на 
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формування специфічного імунітету до н`юкаслської хвороби, інфекційного 

бронхіту курей, інфекційної бурсальної хвороби і синдрому зниження 

несучості, його напруженості та тривалості [16]. 

Науковцями проводяться дослідження по використанню альтернативних 

джерел протеїну в складі комбікормів сільськогосподарської птиці [85].  

Встановлено, що лляна макуха є високопоживним джерелом рослинного 

білка з підвищеною перетравністю і засвоюваністю у птиці. Лляну макуху 

можна включати до комбікорму птиці, починаючи з передстартового раціону. 

Птиці старше 2-тижневого віку її можна уводити в комбікорм у дозі 3–5% по 

масі, а для 5-тижневих курчат і старше – до 7% зазначеної добавки замість 

шроту соняшникового та частково макухи сої [90]. 

Встановлено, що оптимальний рівень згодовування ріпакового шроту 

вітчизняного виробництва цесаркам періоду дорощування становить 12,5% від 

маси раціону. При повноцінній за протеїном заміні соєвого шроту ріпаковим, 

вартість кормів на одиницю приросту зменшується на 5,2% [73]. 

В раціонах водоплавної птиці проводиться пошук кормових засобів які 

дозволяють стимулювати підвищити продуктивність птиці за рахунок 

покращення перетравності поживних речовин комбікормів [68].  

Досліджено вплив активних дріжджів Saccharomy cescerevisiae на 

продуктивність та морфологічні показники яєць курей-несучок кросу «Novogen 

brown». За весь період науково-господарського досліду від курей дослідної 

групи, до комбікорму яких було введено дріжджі, порівняно з контрольною, 

одержано яєць на 3,7–6,6% більше. Витрати корму на 10 шт. у дослідних групах 

виявились на 5,1–7,9% меншими порівняно з аналогами контрольної групи [82]. 

У раціонах для птиці основним джерелом незамінних амінокислот, в 

основному, є корми тваринного походження. Це, в першу чергу, м’ясо-кісткове 

та рибне борошно. Такі складники є дороговартісними і тому їх стараються 

частково замінити додаванням інших нетрадиційних складових або 

синтетичними амінокислотами. Деякі дослідники вважають, що протеїн кормів 

тваринного походження можна повністю замінити за рахунок протеїну 
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рослинних кормів, а також 20% протеїнових кормів рослинного походження – 

шляхом додавання синтетичних амінокислот без негативного впливу на 

продуктивність [128]. 

Ряд інших повідомлень вказують на те, що заміна кормів тваринного 

походження рослинними без додавання синтетичних амінокислот призводить 

до зниження продуктивності [132]. 

Виявлена значна частка фальсифікатів рибного борошна (в середньому 

35% від проаналізованих зразків), яка останнім часом має тенденцію до 

зростання – більше половини зразків не відповідають нормативним вимогам до 

даного продукту [25]. 

Встановлено позитивний вплив кормового пробіотику на продуктивні 

якості каченят. Так, використання пробіотику «Байкал ЕМ 1» при вирощуванні 

каченят кросу «Темп» до 7-тижневого віку позитивно впливає на 

життєздатність та основні показники м’ясної продуктивності каченят, зменшує 

вміст жиру в тушках. Відповідно до одержаних результатів досліджень 

рекомендується при вирощуванні каченят до 7-тижневого віку проводити їх 

випойку пробіотиком «Байкал ЕМ 1» за схемою: 1–14 днів – 0,15 мг/гол; 15–

28 днів – 0,25 мг/гол; 29–49 днів – 0,40 мг/гол [86]. 

Додавання до питної води курчат-бройлерів підкислювача FRA LBB DRY 

справило позитивний вплив на їх збереженість та продуктивність. Так, при 

використанні підкислювачів збереженість була вище на 6–7 абсолютних 

відсотків, середньодобовий приріст живої маси – на 3,8–4,5% та знизилися 

затрати корму на 1 кг приросту на 2,7–4,3% [110]. 

Щоб позбутися негативного впливу антипоживних речовин кормів на ріст 

і розвиток птиці слід проводити аналітичні дослідження та встановлювати вміст 

некрохмалистих полісахаридів у концентрованих кормах, використовувати 

спеціалізовані ферментні препарати з метою підвищення засвоювання білків 

кормів [125]. 
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Проводяться дослідження по вивченню впливу мікотоксинів на 

продуктивність сільськогосподарської птиці та пошук шляхів їх знешкодження 

у комбікормах [29, 78, 120]. 

Також досліджується можливість вирощування качок на територіях з 

радіоактивним забрудненням місцевості. Встановлено, що за екстенсивного 

способу на місцевих кормах за вигульним і безвигульним способами утримання 

в умовах радіоактивного забруднення внаслідок аварії на ЧАЕС, вирощування 

качок є економічно виправданим у зв’язку з отриманням екологічно безпечного 

качиного м’яса та рентабельністю на рівні 18,21–42,92% [104]. 

Основною умовою високої продуктивності качок є годівля, яка 

забезпечує потребу в обмінній енергії і поживних речовинах згідно сучасних 

норм. При нормуванні годівлі велика увага приділяється амінокислотному 

складу кормів через те, що качки мають підвищену потребу в аргініні, 

гістидині, триптофані, гліцині, треоніні та валіні. Також важливо враховувати 

рівень перетравності запропонованого комбікорму. Перетравність поживних 

речовин кормів залежить від різноманітних факторів, а тому значно варіює. 

Оптимальні співвідношення вуглеводів, білків, жирів та ін. у раціоні 

сприяють високому рівню перетравності. На перетравність поживних речовин 

значно впливає рівень клітковини та протеїну у кормі (раціоні). 

Збільшення кількості клітковини (особливо багатої лігніном) знижує 

перетравність самої клітковини та інших поживних речовин. Суттєвий вплив на 

перетравність поживних речовин спричиняє вміст у кормі доступного тваринам 

протеїну, його співвідношення з безазотистими речовинами [116]. 

Проводяться дослідження, спрямовані на встановлення оптимальних 

рівнів обмінної енергії, сирого протеїну та співвідношення незамінних 

амінокислот для качок-бройлерів сучасних кросів [71]. 

Так, дефіцит обмінної енергії становить основну причину низької 

продуктивності птиці. Встановлено, що продуктивність птиці на 40–50% 

залежить від рівня надходження енергії. На потребу птиці в енергії впливає 

температура повітря. У разі споживання птицею надлишку корму енергія може 
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втрачатися у вигляді теплоти або відкладатися у вигляді жиру. Забезпечення 

птиці енергією істотно залежить від ступеня подрібнення корму. Надто тонко 

розмелений і розпорошений корм вона поїдає неохоче. Усунути ці недоліки 

можна гранулюванням кормів. Наприклад, холодне гранулювання зернових 

сприяє збільшенню обмінної енергії пшениці на 3,5%, ячменю – на 0,9%. 

Згодовування птиці гранульованих кормів дає змогу підвищити споживання 

нею корму та надходження енергії на 8–10%. Особливо це стосується 

молодняку, вирощуваного на м’ясо, зокрема водоплавної птиці [37]. 

Для качок характерне інтенсивне жироутворення, а тому вони дуже 

чутливі до нестачі, або надлишку протеїну в раціоні. У першому випадку 

процеси ліпогенезу різко активізуються, а в другому – навпаки, пригнічуються. 

Тому для отримання дієтичного м’яса качок необхідно контролювати енерго-

протеїнове співвідношення у раціоні [5]. 

При згодовуванні качкам-бройлерам повнораціонних комбікормів з 

підвищеним вмістом лізину та зниженим вмістом протеїну зростає відносна 

маса шкіри з підшкірним жиром. 

Водночас раціони для птиці зі зниженим умістом протеїну, що мають 

ідеальний протеїновий склад, дозволяють знизити витрати корму. 

Збалансований вміст амінокислот за допомогою додавання в раціони їх 

синтетичних аналогів, дозволяє підвищити ефективність використання азоту 

раціону і знизити його виділення в довкілля [70]. 

Однією з найбільш важливих незамінних амінокислот в годівлі м’ясної 

птиці є лізин, який входить до складу всіх білків організму і вважається 

першою лімітуючою амінокислотою. Він суттєво впливає на енергетичний, 

жировий, мінеральний та білковий обміни, на засвоєння кальцію і фосфору в 

організмі, стимулює активність ряду ферментів, що беруть участь в 

окислювально-відновних реакціях, стимулює кровотворну функцію кісткового 

мозку, синтез м’язової тканини, нормалізує стан нервової системи, а також 

впливає на інтенсивність росту і резистентність молодняку [8, 129]. 
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Найкращим способом визначення потреби сучасних курей-несучок в 

амінокислотах є ідеальний профіль амінокислот. Згідно ідеальному 

співвідношенню, знаючи рівень лізину, який приймається за 100%, можна легко 

розрахувати вміст всіх амінокислот. 

З урахуванням істинної доступності амінокислот були визначені наступні 
ідеальні співвідношення амінокислот і лізину для отримання максимальної 

яєчної продуктивності: метіонін – 47%, метіонін + цистин – 94%, треонін – 

77%, триптофан – 22%, аргінін – не вище 107%, ізолейцин – 79% і валін – 

93% [63]. 

Доведено, що біологічна доступність амінокислот із кукурудзи складає 

97–99%, пшениці – 91–98%, високопротеїнового вівса – 91–97%, звичайного 
вівса – 70–90%, ячменю – 75–88%, соєвого борошна – 91–93%. За умови 

згодовування комбікормів із пониженим рівнем протеїну, знижується 

швидкість засвоєння амінокислот, а з підвищеним вмістом протеїну – навпаки, 

підвищується [112]. 

Встановлено, що в качок на покращення перетравності протеїну, жиру, 

клітковини та БЕР сприяє підвищення вмісту в комбікормах, у перший та 
другий періоди сирого протеїну до 22,0% і 19,8% та лізину до 1,0% і 0,8%  

відповідно [7]. 

Величина середньодобових приростів прямо пропорційна інтенсивності 

розщеплення та засвоєння поживних і біологічно активних речовин, які в свою 

чергу залежать від активності протеолітичних ферментів у тканинах слизової 

оболонки 12-палої кишки, залозистого шлунка, підшлункової залози, хімусу 12-
палої кишки і печінки [60, 113] 

Встановлено, що для нівелювання зміни напряму синтетичних процесів в 

організмі каченят у критичний період, а саме з 14 до 28 діб, потрібно до раціону 

додавати більше доступних вуглеводних та білкових складників для 

забезпечення процесів синтезу, пов’язаних як з приростом маси тіла, так і з 

інтенсивним ростом маси пір’я, або додавати біологічно активні кормові 
добавки, що підвищують використання протеїну та обмінної енергії із наявних 

у раціоні складників [58]. 
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Проведені дослідження по підвищенню співвідношення ω-6:ω-3 ПНЖК з 

6:1 до 10–13:1 в комбікормі зумовлює підвищенню рівня фосфору і кальцію в 

сироватці крові курей, не впливаючи на мінеральний склад кісток.  

Згодовування курям комбікорму зі співвідношенням ω-6:ω-3 ПНЖК 13:1 

при оптимальному вмісті ω-3 ПНЖК забезпечувало вищу несучість курей і 
кращу конверсію корму порівняно з більш низьким співвідношенням [17]. 

Досліджувалась годівля ремонтних курочок породи род-айланд яких 

вирощували на комбікормах з вмістом ліноленової кислоти 0,16%, 0,23%, 

0,46% та 0,76%. Найвища однорідність поголів`я за живою масою у 17-

тижневому віці була у групах, що споживали комбікорми з рівнем ліноленової 

кислоти 0,46–0,76%. При рівнях ω-3 ПНЖК в раціоні 0,23–0,46% курочки на 3 
дні раніше досягали віку 50% несучості, на середню несучку було отримано на 

2,9–1,9 яйця більше при менших витратах корму на 10 яєць на 3,8–2,5% у 

порівнянні з групою з найменшим вмістом ω-3 ПНЖК [92]. 

Встановлено, що додавання до повнораціонних комбікормів для каченят-

бройлерів вітамінного преміксу у кількості 1,4% на 1 т сприяє підвищенню їх 

живої маси на 5,7%. Витрати корму на 1 голову на кінець періоду вирощування 
були на 3,0% нижче, ніж каченят, які не отримували вітамінний премікс. 

Збереженість поголів’я склала в контрольній групі 99,0%, у дослідній – 99,6%, 

що вказує на позитивний вплив вітамінного преміксу у складі комбікорму для 

каченят [55]. 

Досліджувався вплив різних доз мікроелементів на продуктивність 

каченят [115]. 
Проводяться дослідження ефективності заміни мікроелементів у формі 

неорганічних солей гарантованих мінеральних преміксів у складі раціонів 

перепілок комплексною добавкою цих біоелементів у формі цитратів 

нанотехнологічного походження, виготовлених на основі нанотехнологій. 

Встановлено, що біоелементи з їхніх цитратів нанотехнологічного походження 

володіють відносно високою кумуляційною здатністю в організмі птиці 
порівняно з неорганічною формою мікроелементів [33]. 
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РОЗДІЛ 2 

Експериментальна частина 

 

2.1. Об’єкти дослідження 

Робота виконана в умовах сільськогосподарського товариства з 

обмежаною відповідальністю «Промінь» Миколаївського району, яке 

розташоване в південній частині Миколаївської області у с. Себине в 

29 кілометрах від обласного центу центру. Клімат середньоконтинентальний, 

теплий, підсушливий з нестійким сніговим покривом. В середньому за рік 

випадає 305 мм опадів. Середня температура повітря 9-15ºС. Річна кількість 

опадів 420–460 мм. Відносна вологість повітря в середньому за рік 60-70%, а в 

літні періоди 40–50%. Господарство розташоване в зоні ризикованого 

землеробства, оскільки, в літній період відмічаються повітряні і ґрунтові 

посухи. Загальна площа підприємства становить 10 га. Земельні угіддя на яких 

можна вирощувати кормові засоби для потреби птахівництва, відсутні.  

У межах одного кілометра від господарства проходить автомагістраль 

Ульянівка-Миколаїв. 

У господарстві середньорічна кількість працюючого персоналу становить 

18 осіб. 

СТОВ «Промінь» спеціалізується на розведенні качок кросу «Темп» 

української білої породи та гусей породи «Велика сіра». В господарстві 

проводиться інкубація яєць, вирощування ремонтного молодняку для 

комплектування батьківського стада. Виведений добовий молодняк реалізують 

населенню. Незначна частина молодняка ставиться на відгодівлю для 

внутрішніх потреб та реалізації населенню. 

Технологія роздачі кормів, очищення приміщень, збір яєць – ручний. 

При написанні даної випускної роботи були використанні документи 

зоотехнічного обліку, матеріали економічних звітів та власні дослідження. 

Обсяг та структура товарної продукції галузі птахівництва наведено у 

додатку А. 
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За період 2018-2020 років у структурі товарної продукції господарства 

відбулися зміни. Так, обсяг реалізованого добового молодняку у 2020 році 

збільшився на 3,9% і становить 92,2% від загальної реалізації продукції 

качківництва. 

Провівши аналіз структури грошових надходжень за період 2018–

2020 рр., можна стверджувати, що основний прибуток господарства – 

реалізація добового молодняку качок. 

В господарстві відсутні посівні площі під кормові угіддя, тому значна 

частина коштів затрачається на закупівлю кормових засобів для качок. У 

середньому СТОВ «Промінь» закуповує близько 5397 ц різноманітних 

концентрованих кормів. 

Аналізуючи показники птахівництва за три останні роки (додаток Б), слід 

відмітити, що у 2020 році вони дещо покращилися. Так, за три останні роки 

загальне поголів’я птиці збільшилося на 524 гол. 

Валове виробництво інкубаційних яєць за підзвітній період збільшилося 

на 19,2 тис. шт, що обумовило більше виробництво добового молодняку качок 

на 27,559 тис. голів. 

Витрати корму на виробництво яєць і приросту у 2020 році дещо 

знизилися і становлять на 1000 яєць 4,6 ц корм. од та на 1 ц приросту – 8,2 ц 

корм. од., що відповідно на 4,2% і 2,4% менше порівняно з 2018 роком.  

Витрати праці на вирощування 1000 голів молодняку за аналогічний 

період знизились на 7,1%, а витрати на 1 ц приросту живої маси – на 2,7. 

Собівартість виробництва 1000 яєць у господарстві у 2020 році, порівняно 

з 2018 роком підвищилась, на 40%. За аналогічний період, ціна реалізації однієї 

голови молодняку збільшилася на 16,5 грн або на 50%, тим самим обумовила 

збільшення прибутку від реалізації молодняку птиці на 187,2 тис. грн, що 

обумовило підвищення рентабельності від реалізації добового молодняку 

на 6,9% 
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2.2. Методи дослідження 

Дослідження по вивченню ефективності використання комбікормів 

різного складу на продуктивні якості качок кросу “Темп” та української білої 

породи проводились в умовах СТОВ «Промінь» Миколаївського району. 

Для проведення цих досліджень нами було сформовано в кожній 

популяції дві групи качок по 50 голів.  

Дослідження проводилися за схемою наведеній на рис. 1 та таблиці 1. 

Для проведення цих досліджень нами було використано рецептуру 

типових комбікормів ПК 21–6 та ПК 22–3, до складу яких входили зерно 

кукурудзи, пшениці, ячменю, шроти соняшниковий та соєвий, дріжджі кормові, 

рибне борошно, м’ясокісткове борошно, крейда кормова, сіль кухонна і премікс 

П–21 та П–22–1. Комбікорми ПК 21–6 та ПК 22–3 отримували каченята 

контрольної групи. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Схема досліджень 
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Таблиця 1 

Схема науково-господарського досліду по ефективності впливу 

комбікормів різного складу на продуктивні якості качок кросу “Темп” та 

української білої породи. 

Період та його тривалість 
Група птиці 

І контрольна, 
 n=50 

ІІ дослідна,  
n=50 

Качки кросу “Темп” 

Відгодівля 1–3 тижні Комбікорм  
ПК 21–6  Комбікорм 1 

Відгодівля 4–7 тижнів Комбікорми  
ПК 22–3 Комбікорм 2 

Качки української білої породи 

Відгодівля 1–3 тижні Комбікорм  
ПК 21–6 Комбікорм 1 

Відгодівля 4–7 тижнів Комбікорми  
ПК 22–3 Комбікорм 2 

 

Комбікорми власної рецептури отримували каченята дослідних груп. 

Складовими компонентами досліджуваних комбікормів були зерно кукурудзи, 

пшениці, ячменю, макуха соняшникова, шрот соєвий та соняшниковий, 

кісткове борошно, соєва олія, сіль кухонна, монокальційфосфат, вапняки, 

бікарбонат натрію, L-лізин, алімет-88, премікс П–21 та П–22–1 

Годівля качок проводилася сухими повнораціонними комбікормами. 

Утримували птицю на глибокій підстилці з вільним доступом до корму та 

води. 

В ході науково-господарського враховувалися наступні показники: 

 жива маса каченят за вікові періоди від 1 до 49 дня; 

 середньодобовий приріст за вікові періоди від 1 до 49 дня; 

 кількість заданих кормів; 

 витрати корму на 1 кг приросту; 

 валове виробництво м’яса протягом 2020 року; 

 умови утримання каченят; 

 економічні показники виробництва м’яса каченят; 
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 показники м’ясної продуктивності. 

В процесі роботи використовувались наступні документи: 

а) виробничо-фінансові плани на 2018–2020рр.; 

б) звіти про господарську діяльність за 2018–2020рр.; 

Середньодобовий приріст живої маси тварин вираховували за формулою: 

 

   СП =Ж2 – Ж1 ,                         (1) 
                 t 

       де,  СП – середньодобовий приріст, г;  

Ж1 – жива маса на початку періоду, г;   

Ж2 – жива маса в кінці періоду, г;  

t – тривалість періоду, діб. 

Конверсію корму вираховували за формулою: 

 

          КК = (К2 – К1)/Ж2 – Ж1,                     (2) 

 

де, КК – конверсія корму, кг; 

К1 – маса спожитих кормів на початок періоду, кг; 

К2 – маса спожитих кормів на кінець періоду, кг; 

Ж1 – жива маса на початку періоду, кг;   

Ж2 – жива маса в кінці періоду, кг. 

Індекс м’ясних якостей розраховували за формулою: 

 

ІМЯ = (МЇ / МН) ×100,      (3) 

де, ІМЯ – індекс м’ясних якостей;  

МЇ – маса їстівних частин тушки;  

МН – маса неїстівних частин.   

М’ясо-кістковий індекс розраховували за формулою: 
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МКІ = (ММ / МК) × 100,             (4) 

де, МКІ – м’ясо-кістковий індекс;  

ММ – маса м’язів;   

МК – маса кісток. 

 Для визначення закономірностей росту піддослідних тварин будуть 

визначені: 

Інтенсивність формування Δt, запропоновану Ю. К. Свєчиним за 

формулою: 

 

)(5,0)(5,0 6090

6090

2860

2860

WW
WW

WW
WWt








 ,               (5) 

 

де, W28, W60, W90 – жива маса свиней у 28, 60, 90 днів відповідно, кг. 

Напруга росту (Ін) та індекс рівномірності (Ір) розраховувалися за 

методикою В. П. Коваленка та ін.: 

 

СП
ВП

tІн 


 ,                (6) 

СП
t

Ір 



1

1 ,                (7) 

 

де, Δt – інтенсивність формування; 

СП – середньодобовий приріст, г; 

ВП – відносний приріст, %. 

Собівартість отриманої продукції вираховували за формулою: 

 

  Сб = Зв × Змп,               (8) 

 

де, Сб – собівартість отриманого приросту, грн; 

Зв – загальні витрати на виробництво одиниці приросту, грн; 
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Змп – загальна маса приросту, г. 

Прибуток від реалізації отриманого приросту вираховували за формулою: 

 

  Пр = Вр – Сб,                (9) 

 

де, Пр – прибуток від реалізації отриманого приросту, грн; 

Вр – виручка від реалізації отриманого приросту, грн; 

Сб – собівартість отриманого приросту, грн. 

Рентабельність виробництва м’яса вираховували за формулою: 

 

Рв =   Пр   ×  100,                                   (10) 
         Сб  

 
де, Пр – прибуток від реалізації отриманого приросту, грн; 

Сб – собівартість отриманого приросту, грн; 

100 – коефіцієнт для переводу у відсотки. 

Результати досліджень оброблялися методами варіаційної статистики 

шляхом біометричної обробки вихідної інформації з використанням 

прикладних програм MS “Excel” з визначенням середньої арифметичної та її 

помилки ( ).  

Порівняльну оцінку тварин різних груп за показниками інтенсивності 

росту, проводили шляхом визначення абсолютної різниці (d) між середніми 

величинами та їх помилками (Sd), а рівень вірогідності цієї різниці (Р) – з 

використанням стандартних значень критерію Стьюдента (td). При цьому 

використали такі формули: 

d = Х 1 - Х 2 ,                     (11) 

Sd = 
2

2

_2

1

_

хSхS  ,             (12) 

td = d / Sd ,                                                     (13) 
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де, d – різниця між середніми величинами контрольної і дослідної групи       

( Х 1 та Х 2 відповідно); 

Sd – статистична похибка різниці; 

td – значення величини критерію Стьюдента для міжгрупової різниці. 

Оцінку поживності комбікормів здійснено за допомогою табличного 

редактору MS Excel.  
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РОЗДІЛ 3 

Технологічна частина 

 

3.1 Аналіз раціонів годівлі молодняку качок кросу «Темп» та 

українських районованих порід 

Годівля качок є головною запорукою подальшого росту і розвитку птиці і 

значно впливає на кінцеві результати виробництва інкубаційних яєць в умовах 

інтенсивної технології. Каченята відзначаються високою життєдіяльністю, 

невибагливістю до кормів, підвищеним апетитом, ти самим полегшуючи їх 

годівлю. 

Для каченят в господарстві застосовується сухий тип годівлі 

повнораціонними комбікормами. У господарстві в перший період відгодівлі 

каченят віком від 1 до 3 тижнів використовується типовий комбікорм ПК 21–6, 

даний комбікорм використовується, як для годівлі каченят кросу «Темп» так і 

для українських районованих порід. Рецептура та аналіз комбікорму наведені в 

таблицях 2, 3. 

Таблиця 2 

Склад комбікорму годівлі каченят контрольних груп віком 1–3 тижні 

Компонент  Вміст у комбікормі, % 
Кукурудза дерть 23,00 
Ячмінь дерть 2,30 
Пшениця дерть 46,00 
Шрот соєвий 9,00 
Шрот соняшниковий 4,00 
Трав’яне борошно  3,00 
Рибне борошно 5,00 
Кісткове борошно 0,50 
Дріжджі кормові 5,00 
Крейда кормова 1,20 
Премікс П–21 1,00 

 

Натомість, проведений аналіз типового комбікорму ПК 21–6 у 

відповідності до деталізованих норм показав, що він не збалансований майже за 

усіма показниками поживності. В комбікормі не вистачає сирого протеїну 
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12,9%, сирої клітковини 23,9%, кальцію 19,2%, фосфору 17,2%. Окрім того в 

комбікормі нестача критичних амінокислот – лізину та метіоніну. 

Таблиця 3 

Аналіз комбікорму годівлі каченят контрольних груп віком 1–3 тижні за 

основними показниками поживності 

Показник Необхідно за 
нормою 

Міститься в 
комбікормі 

Відхилення від норми 

одиниць % 
Обмінна енергія, МДж 1,11 1,16 0,05 4,9 
Сирий протеїн, г 21,00 18,29 -2,71 -12,9 
Сира клітковина, г 5,00 3,80 -1,20 -23,9 
Кальцій, г 1,20 0,97 -0,23 -19,2 
Фосфор, г 0,80 0,66 -0,14 -17,2 
Натрій, г 0,40 0,17 -0,23 -57,9 
Лізин, г 1,22 0,89 -0,33 -27,4 
Метіонін, г 0,55 0,30 -0,25 -45,8 
Цистін, г 0,27 0,27 0,00 0,0 
Триптофан, г 0,22 0,22 0,00 0,0 
Аргінін, г 1,11 1,04 -0,07 -6,2 
Гістидин, г 0,44 0,41 -0,03 -6,4 
Лейцин, г 1,67 1,39 -0,28 -17,0 
Ізолейцин, г 0,56 0,78 0,22 39,1 
Фенілаланін, г 0,89 0,83 -0,06 -6,8 
Тирозин, г 0,44 0,59 0,15 35,0 
Треонін, г 0,61 0,67 0,06 9,3 
Валін, г 0,89 0,90 0,01 0,8 
Гліцин, г 1,11 0,83 -0,28 -25,3 

 
З 22 по 49 денний вік в годівлі каченят використовуються типовий 

комбікорм ПК 22–3 рецептура якого наведена в таблиці 4. 

Таблиця 4 

Склад комбікорму годівлі каченят контрольних груп віком 4–7 тижні 

Компонент Вміст у комбікормі, % 
1 2 

Кукурудза дерть 43,00 
Ячмінь дерть 6,60 
Пшениця дерть 25,00 
Шрот соєвий 5,00 
Шрот соняшниковий 5,00 
Сіль кухонна 0,40 
Крейда кормова 1,00 
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Продовж. табл. 4 
1 2 

Трав’яне борошно 3,00 
Рибне борошно 2,00 
Борошно м’ясокісткове 2,00 
Кісткове борошно 1,00 
Дріжджі кормові 5,00 
Премікс П–22–1 1,00 

 
Аналіз типового раціону ПК 22–3 показав, що в ньому не вистачає майже 

всіх основних поживних речовин (табл. 5). Дуже велика нестача 

спостерігається у сирої клітковини – 36,4% та метіоніну – 42,9%.  

Таблиця 5 

Аналіз комбікорму годівлі каченят контрольних груп віком 4–7 тижні за 

основними показниками поживності 

Показник Необхідно за 
нормою 

Міститься в 
комбікормі 

Відхилення від норми 

одиниць % 
Обмінна енергія, МДж 1,28 1,18 -0,10 -7,3 
Сирий протеїн, г 17,00 16,13 -0,87 -5,1 
Сира клітковина, г 6,00 3,81 -2,19 -36,4 
Кальцій, г 1,20 1,00 -0,20 -16,8 
Фосфор, г 0,80 0,65 -0,15 -18,4 
Натрій, г 0,40 0,30 -0,10 -25,4 
Лізин, г 1,00 0,71 -0,29 -28,5 
Метіонін, г 0,45 0,26 -0,19 -42,9 
Цистін, г 0,21 0,22 0,01 4,0 
Триптофан, г 0,18 0,19 0,01 3,5 
Аргінін, г 0,90 0,90 0,00 0,0 
Гістидин, г 0,36 0,37 0,01 2,7 
Лейцин, г 1,35 1,33 -0,02 -1,6 
Ізолейцин, г 0,45 0,67 0,22 49,7 
Фенілаланін, г 0,80 0,73 -0,07 -8,8 
Тирозин, г 0,61 0,54 -0,07 -11,8 
Треонін, г 0,49 0,59 0,10 20,8 
Валін, г 0,72 0,80 0,08 10,7 
Гліцин, г 0,90 0,73 -0,17 -19,0 

 
Годівлі каченят дослідних груп відбувалась комбікормами власної 

рецептури. Для годівлі каченят віком від 1 до 3 тижнів комбікорм складався з 

дерті ячмінної, пшеничної, горохової, макухи соняшникової, шроту соєвого, 
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дріжджів кормових. Також до складу комбікорму були введені вітамінно-

мінеральні добавки та препарати амінокислот (табл. 6) 

Таблиця 6 

Склад комбікорму годівлі каченят дослідних груп віком 1–3 тижні 

Компонент Вміст у комбікормі, % 
Ячмінь дерть 18,70 
Пшениця дерть 32,12 
Горох дерть 14,29 
Макуха соняшникова 12,00 
Шрот соєвий 12,00 
Сіль кухонна 0,83 
Трикальційфосфат 0,50 
Вапняки 1,14 
Кісткове борошно 2,00 
Дріжджі кормові 5,00 
Премікс П–21 1,00 
Алімет-88 0,26 
L-лізин 0,22 

 
Даний комбікорм використовувався, як для годівлі каченят кросу “Темп”, 

так і для каченят українських районованих порід. Комбікорм збалансований за 

основними поживними речовинами (табл. 7) 

Таблиця 7 

Аналіз комбікорму годівлі каченят дослідних груп віком 1–3 тижні за 

основними показниками поживності 

Показник Необхідно за 
нормою 

Міститься в 
комбікормі 

Відхилення від норми 

одиниць % 
1 2 3 4 5 

Обмінна енергія, МДж 1,11 1,05 -0,06 -5,0 
Сирий протеїн, г 21,00 19,95 -1,05 -5,0 
Сира клітковина, г 5,00 5,25 0,25 5,0 
Кальцій, г 1,20 1,19 -0,01 -1,1 
Фосфор, г 0,80 0,77 -0,03 -4,2 
Натрій, г 0,40 0,38 -0,02 -5,0 
Лізин, г 1,22 1,16 -0,06 -5,0 
Метіонін, г 0,55 0,52 -0,03 -5,0 
Цистін, г 0,27 0,28 0,01 3,0 
Триптофан, г 0,22 0,25 0,03 11,6 
Аргінін, г 1,11 1,20 0,09 8,3 
Гістидин, г 0,44 0,49 0,05 11,0 
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Продовж. табл. 7 
1 2 3 4 5 

Лейцин, г 1,67 1,27 -0,40 -24,1 
Ізолейцин, г 0,56 0,86 0,30 54,2 
Фенілаланін, г 0,89 0,89 0,00 0,0 
Тирозин, г 0,44 0,59 0,15 34,0 
Треонін, г 0,61 0,76 0,15 24,5 
Валін, г 0,89 0,97 0,08 8,5 
Гліцин, г 1,11 0,87 -0,24 -21,8 

 
Починаючи з 22-денного віку до 49-денного в годівлі каченят дослідних 

груп використовувався комбікорм власної рецептури наведений в таблиці 8. 

Таблиця 8 

Склад комбікорму годівлі каченят дослідних груп віком 4–7 тижні 

Компонент Вміст у комбікормі, % 
Кукурудза дерть 20,10 
Ячмінь дерть 24,00 
Пшениця дерть 14,00 
Макуха соняшникова 18,54 
Шрот соєвий 14,08 
Сіль кухонна 0,88 
Трикальційфосфат 2,10 
Вапняки 0,98 
Соєва олія 4,00 
Премікс П–22–1 1,00 
Алімет-88 0,13 
L-лізин 0,22 

 
Комбікорм складався з характерних для даного регіону кормів з 

додатковим добалансуванням за вітамінно-мінеральним та амінокислотним 

складом кормовими добавками. Для підвищення енергетичної поживності 

комбікорму до його складу додатково була введена соєва олія в кількості 4%. 

Проведений аналіз комбікорму у відповідності до деталізованих норм 

годівлі птиці показав, що він збалансований за основними поживними 

речовинами (табл. 9).   

Отже, проаналізувавши вище згадані типові комбікорми ПК 21–6 та 

ПК 22–3 для годівлі молодняку качок, можна дійти такого висновку, що вони 
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дещо не відповідають встановленим нормам поживності, маючи велику нестачу 

за основними поживними речовинами, макроелементами та амінокислотами.  

Таблиця 9 

Аналіз комбікорму годівлі каченят дослідних груп віком 4–7 тижні за 

основними показниками поживності 

Показники Необхідно за 
нормою 

Міститься в 
комбікормі 

Відхилення від норми 

одиниць % 
Обмінна енергія, МДж 1,28 1,21 -0,06  -5,0  
Сирий протеїн, г 17,00 17,63 0,63  3,7  
Сира клітковина, г 6,00 5,70 -0,30  -5,0  
Кальцій, г 1,20 1,16 -0,04  -3,4  
Фосфор, г 0,80 0,76 -0,04  -4,6  
Натрій, г 0,40 0,38 -0,02  -4,3  
Лізин, г 1,00 0,95 -0,05  -5,0  
Метіонін, г 0,45 0,43 -0,02  -4,6  
Цистин, г 0,21 0,26 0,05  25,0  
Триптофан, г 0,18 0,23 0,05  27,3  
Аргінін, г 0,90 1,12 0,22  24,3  
Гістидин, г 0,36 0,45 0,09  25,8  
Лейцин, г 1,35 1,31 -0,04  -3,0  
Ізолейцин, г 0,45 0,76 0,31  69,3  
Фенілаланін, г 0,80 0,83 0,03  4,3  
Тирозин, г 0,61 0,57 -0,04  -7,1  
Треонін, г 0,49 0,69 0,20  41,4  
Валін, г 0,72 0,89 0,17  24,3  
Гліцин, г 0,90 0,85 -0,05  -5,9  

 

Це в свою чергу і обумовило розробку комбікормів власної рецептури 

збалансованих за основними поживними речовинами і їх використання в 

годівлі молодняка качок оскільки збалансована годівля є головною запорукою 

отримання здорового і продуктивного молодняку. 

 

3.2 Збереженість поголів’я каченят протягом періоду вирощування  

Одним із важливих показників в м’ясному птахівництві є показник 

збереженості поголів’я при вирощуванні на м’ясо, так як від нього в більшій 

ступені залежить одержання необхідної кількості продукції. Збереженість 

каченят є важливим фактором для подальшої їхньої продуктивності. Цей 

показник залежить від багатьох факторів, а саме від правильного проведення 
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інкубації яєць, дотримання відповідних режимів годівлі та утримання 

каченят [117]. Збереженість молодняку наведено у таблиці 10. 

Провівши аналіз збереженості молодняку каченят кросу «Темп», було 

з’ясовано, що дослідна група виявилася найкращою, збереженість знаходиться 

на рівні 98%, що на 6% перевищувала своїх аналогів, це свідчить про високі 

показники життєздатності каченят, які швидко адаптуються до різних умов і є 

невибагливими до кормів.                                                                               

Таблиця 10 

Збереженість каченят 

Порода, 
крос Група 

Поголів’я  на 
початок 

вирощування 

Вибуття Збереженість 

вибракування, 
% 

падіж, 
% 

гол. % 

«Темп» 
І контрольна 50 2 2 46 92 

ІІ дослідна 50 – 1 49 98 

українська 
біла  

порода 

І контрольна 50 2 4 44 88 

ІІ дослідна 50 – 3 47 94 

 

Найнижча збереженість спостерігалася у каченят І контрольної групи 

української білої породи, вона складає 88%, що вказує на низьку 

життєздатність  каченят.  

 

3.3 Динаміка живої маси, середньодобових та відносних приростів 

каченят і вивчення закономірностей росту 

Важлива ланка промислового птахівництва – повноцінна годівля птиці, 

тому пошук нових джерел поживних речовин – одне з головних напрямків 

наукових досліджень. У перші дні життя каченята характеризуються швидким 

збільшенням живої маси, тому постійно контролюють ріст каченят, шляхом 

зважування їх один раз в місяць.  
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Основним показником м’ясної продуктивності є динаміка живої маси та 

маса в кінці вирощування. Динаміка живої маси каченят кросу «Темп» 

представлено в таблиці 11. 

Таблиця 11 

   Динаміка живої маси каченят кросу «Темп» (г),  ± xS  

 

Вік, 

тижнів 

Група 

І контрольна ІІ дослідна 

1 245,3±1,08 256,5±2,64*** 

2 620,9±6,95 669,2±6,49*** 

3 1098,4±16,72 1138,8±14,27 

4 1516,8±19,64 1605,5±18,89** 

5 2082,8±20,36 2148,0±13,83** 

6 2504,3±21,11 2564,7±18,36* 

7 2988,9±22,26 3097,1±18,25*** 
Примітка: * - р≤0,05, ** - р≤0,01, *** - р≤0,001 у порівнянні з І контрольною групою 

  

У результаті проведених досліджень встановлено, що жива маса каченят 

ІІ дослідної групи, здебільшого з вірогідною різницею переважали каченят з 

І контрольної групи протягом всього періоду вирощування. 

Так, каченята дослідної групи, вже з першого тижня переважали своїх 

аналогів на 11,2–108,2 г. 

Найбільша різниця живої маси у каченят піддослідних груп 

спостерігалася у 2-тижневому та 4-тижневому віці і становила 7,8% та 5,8% 

відповідно.    

Вікові зміни живої маси каченят української білої породи характеризує 

динаміка живої маси, яка наведена в таблиці 12. 
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Аналізуючи отримані дані, встановили, що під час вирощування каченят 

у ІІ дослідній групі спостерігається краща динаміка розвитку їх живої маси у 

порівнянні каченятами І контрольної групи.. 

Таблиця 12 

Динаміка живої маси каченят української білої породи (г), ± xS  

 

Вік, 

тижнів 

Група 

І контрольна ІІ дослідна 

1 215,1±1,53 234,2±1,21*** 

2 587,6±7,52 629,9±7,38*** 

3 1064,8±13,26 1091,9±14,71 

4 1424,1±17,81 1497,4±16,73** 

5 2014,2±19,31 2077,4±14,98* 

6 2468,0±20,32 2564,7±18,36*** 

7 2821,6±18,37 2987,8±19,31*** 

Примітка: * - р≤0,05, ** - р≤0,01, *** - р≤0,001 у порівнянні з І контрольною групою 

 

Так, перевага в живій масі каченят ІІ дослідної групи у порівнянні з 

І контрольною у перший тиждень життя становила 19,1 г, а по закінченню 

досліду вже 166,2 г.  

Найбільша різниця маси між піддослідними групами спостерігалася у 1-

тижневому та 2-тижневому віці і становила 8,9% та 7,2% відповідно.  

Швидкість росту – якісна ознака м’ясної скоростиглості. Вона добре 

успадковується і пов’язана з особливостями обміну речовин, що притаманна 

окремим особинам і типовим для породи та кросу. Ця ознака має велике 

практичне значення. Молодняк, який швидко росте, раніше підготовлений до 

забою, краще використовує корм, на основі цих даних в подальшому 

розраховується важливий показник в м’ясному птахівництві – конверсія корму, 

або витрати корму в фізичній вазі на 1 кг приросту [117]. 
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Показники середньодобових приростів є об’єктивними критеріями 

процесу росту і розвитку птиці. Середньодобові та відносні прирости живої 

маси каченят кросу «Темп» та української білої породи, представлені в 

таблицях 13, 14, дають можливість проаналізувати тенденції збільшення цих 

показників за період відгодівлі.  

Таблиця 13 

Середньодобові та відносні прирости каченят кросу «Темп»,  ± xS  

Вік, тижнів Показник 
Приріст живої маси піддослідних груп 

І контрольна ІІ дослідна 

1 

 

СП, г 27,2±0,19 28,8±0,16*** 

ВП, % 346,0±8,10 366,4±5,29* 

2 

 

СП, г 53,7±0,20 59,0±0,73*** 

ВП, % 153,1±4,06 160,9±3,66 

3 

 

СП, г 68,2±0,24 67,1±1,41 

ВП, % 76,9±2,02 70,2±2,04* 

4 

 

СП, г 59,8±1,03 66,7±2,83* 

ВП, % 38,1±1,57 41,0±1,05 

5 

 

СП, г 80,9±1,34 77,5±1,45 

ВП, % 37,3±0,97 33,8±1,27* 

6 

 

СП, г 60,2±1,67 59,5±1,41 

ВП, % 20,2±1,66 19,4±2,99 

7 

 

СП, г 69,2±1,61 76,1±1,81** 

ВП, % 19,4±0,54 20,8±0,55 

Примітка: * - р≤0,05, ** - р≤0,01, *** - р≤0,001 у порівнянні з І контрольною групою 

 

Молодняк качок кросу «Темп» у п’ятий тиждень життя визначається 

максимальними показниками середньодобових приростів у І дослідній та ІІ 

контрольній  групах – 80,9 г та 77,5 г відповідно. Найбільша різниця в 

середньодобових приростах між піддослідними групами відмічалась у 4-
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тижневому віці і становила 6,9 г, або 11,5% на користь каченят ІІ дослідної 

групи. 

Таблиця 14 

Середньодобові та відносні прирости живої маси каченят української білої 

породи,  ± xS  

Вік, тижнів Показник 
Приріст живої маси піддослідних груп 

І контрольна ІІ дослідна  
1 
 

СП, г 22,9±0,24 25,6±0,32*** 

ВП, % 291,1±7,26 325,8±7,32** 

2 
 

СП, г 53,2±0,29 56,5±0,68*** 

ВП, % 173,2±2,42 169,0±2,23 

3 
 

СП, г 68,2±0,50 66,0±1,46 

ВП, % 81,2±2,81 73,3±2,01* 

4 
 

СП, г 51,3±1,07 57,9±1,91** 

ВП, % 33,7±1,18 37,1±1,61 

5 
 

СП, г 84,3±1,67 82,9±1,36 

ВП, % 41,4±1,12 38,7±0,59* 

6 
 

СП, г 64,8±2,21 69,6±1,55 

ВП, % 22,5±1,84 23,5±1,27 

7 
 

СП, г 50,5±1,95 60,4±2,65** 

ВП, % 14,3±0,65 16,5±0,52* 

Примітка: * - р≤0,05, ** - р≤0,01, *** - р≤0,001 у порівнянні з І контрольною групою 

 

Динаміка відносних приростів каченят кросу «Темп» обох груп показує, 

що найбільші прирости у птиці були в перший тиждень життя і становили 

346,0–366,4% з поступовим зниженням їх у 7-тижневому віці до 19,4-20,8%. У 

перший та другий тиждень життя каченята ІІ дослідної групи мали більший 

відносний приріст ніж каченята І контрольної групи на 20,4% та 7,8% 

відповідно. 
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Каченята української білої породи ІІ дослідної групи переважали своїх 

аналогів з І контрольної групи за величиною середньодобового приросту майже 

весь дослід і складала 2,7–9,9 г. Незначна перевага І контрольної групи 

спостерігалась лише у 3-тижневому та 5-тижневому віці і становила 2,2 г та 

1,4 г відповідно.  

Відносна швидкість росту каченят української білої породи не була так 

чітко виражена у відгодівельних каченят ІІ дослідної групи. Суттєва перевага 

була лише у 1-тижневому віці і становила 34,7%. У 2, 3 та 5-тижневому віці 

птиця І контрольної групи переважала ІІ дослідну за величиною відносної 

швидкості росту.  

Аналіз показників інтенсивності росту каченят в залежності від 

використаних комбікормів свідчить про те, що каченята кросу “Темп”, які 

отримували комбікорми нової рецептури відрізнялися більшою інтенсивністю 

формування, напругою та рівномірністю росту порівняно з птицею контрольної 

групи (рис. 2, 3, 4). 

 
Рис.2. Інтенсивність формування каченят кросу “Темп” 

 
Отже, використання в годівлі відгодівельних каченят кросу “Темп” 

комбікормів власного виробництва обумовлює вищу напругу та рівномірність 
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росту, що обумовлює швидше досягнення ними товарної маси з більш 

рівномірним розподілом маси в середині групи. 

 

 
Рис.3. Напруга росту каченят кросу “Темп” 

 
 

 
Рис.4. Індекс рівномірності каченят кросу “Темп” 
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Стосовно відгодівельних каченят української білої породи, то тут 

встановлено, що каченята дослідної групи, які отримували комбікорми власної 

рецептури характеризувалися найвищою напругою росту та індексом 

рівномірності окрім інтенсивності формування (рис. 5, 6, 7).  

 
Рис.5. Інтенсивність формування каченят української білої породи 

 
Рис.6. Напруга росту каченят української білої породи 
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Рис.7. Індекс рівномірності каченят української білої породи 

 

Отже, використання комбікормів власної рецептури в раціонах годівлі 

каченят української білої породи забезпечує підвищення напруги та 

рівномірності росту, а у каченят контрольної групи, що отримували типові 

комбікорми підвищення інтенсивності формування. 

 

3.4 Споживання та витрати кормів відгодівельними каченятами 

Протягом дослідного періоду каченятам контрольної  та дослідної групи 

згодовували певну кількість комбікормів. Так каченятам кросу “Темп” за період 

від 1 до 21-денного віку щодоби в середньому згодовували 109 г комбікорму. З 

22-денного віку до 30-денного віку середньодобове споживання комбікормів 

було у межах 188 г. За період 31–40 днів каченята щоденно отримували 260 г 

комбікорму, а в останній віковий період 41–49 днів щоденне споживання 

комбікорму було в межах 305 г. В цілому за період відгодівлі молодняк качок 

контрольної групи кросу “Темп” споживав близько 8,573 кг комбікорму марки 

ПК 21–6 (табл. 15).  
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Таблиця 15 

Споживання комбікормів та поживних речовин каченятами контрольної 

групи кросу “Темп” 

Показник 

І контрольна група ІІ дослідна група 

за
 п

ер
іо

д 
 1

-3
 т

иж
ні

 

за
 п

ер
іо

д 
 4

-7
 т

иж
ні

 

ус
ьо

го
 з

а 
пе

рі
од

  
1-

7 
ти

ж
ні

в 

за
 п

ер
іо

д 
1-

3 
ти

ж
ні

 

за
 п

ер
іо

д 
4-

7 
ти

ж
ні

 

ус
ьо

го
 з

а 
пе

рі
од

 
1-

7 
ти

ж
ні

в 

Комбікорм, кг 2,289 6,284 8,573 2,289 6,284 8,573 
Обмінна енергія, МДж 26,6 74,3 101,0 24,1 76,2 100,3 
Сирий протеїн, г 418,7 1013,8 1432,5 456,7 1107,6 1564,2 
Сира клітковин, г 87,1 239,7 326,7 120,2 358,3 478,5 
Кальцій, г 22,2 62,7 84,9 27,2 72,8 100,0 
Фосфор, г 15,2 41,0 56,2 17,6 48,0 65,5 
Натрій, г 3,9 18,7 22,6 8,7 24,1 32,8 
Лізин, г 20,3 44,9 65,2 26,5 59,7 86,2 
Метіонін, г 6,8 16,1 23,0 12,0 27,0 38,9 
Цистін, г 6,1 13,7 19,9 6,4 16,5 22,9 
Триптофан, г 5,1 11,7 16,8 5,6 14,4 20,0 
Аргінін, г 23,8 56,3 80,1 27,5 70,3 97,8 
Гістидин, г 9,4 23,2 32,7 11,2 28,5 39,6 
Лейцин, г 31,7 83,4 115,2 29,0 82,3 111,3 
Ізолейцин, г 17,8 42,3 60,2 19,8 47,9 67,6 
Фенілаланін, г 19,0 45,8 64,8 20,4 52,4 72,8 
Тирозин, г 13,6 33,8 47,4 13,5 35,6 49,1 
Треонін, г 15,3 37,2 52,5 17,4 43,5 60,9 
Валін, г 20,5 50,1 70,6 22,1 56,2 78,3 
Гліцин, г 19,0 45,8 64,8 19,9 53,2 73,1 

 

Оскільки поживність типових комбікормів і комбікормів власної 

рецептури відрізнялась, то в цілому за період каченята контрольної і дослідної 

груп споживали різну кількість поживних речовин. Встановлено, що каченята 

дослідної групи спожили більше сирого протеїну за весь період відгодівлі на 

131,7 г, сирої клітковини на 151,8 г, лізину на 21,0 г, метіоніну на 15,9 г. 
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В результаті проведених досліджень встановлено, що на утворення 1 кг 

приросту каченята дослідної групи витрачали більше сирого протеїну на 25,9 г, 

сирої клітковини на 45,9 г, лізину на 6,1 г (табл. 16). Але за весь період 

відгодівлі на 1 кг приросту каченята дослідної групи витрачали менше 

комбікормів на 0,1 кг. 

Таблиця 16 

Витрати комбікормів та поживних речовин на 1 кг приросту каченятами 

кросу “Темп” 

Показник 

І контрольна група ІІ дослідна група 
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1-
7 
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ж

ні
в 

Комбікорм, кг 2,19 3,32 2,92 2,11 3,21 2,82 
Обмінна енергія, МДж 25,5 39,3 34,4 22,3 38,9 33,0 
Сирий протеїн, г 401,3 536,3 488,3 421,3 565,6 514,2 
Сира клітковин, г 83,4 126,8 111,4 110,9 183,0 157,3 
Кальцій, г 21,3 33,2 28,9 25,1 37,2 32,9 
Фосфор, г 14,5 21,7 19,1 16,2 24,5 21,5 
Натрій, г 3,7 9,9 7,7 8,0 12,3 10,8 
Лізин, г 19,4 23,8 22,2 24,5 30,5 28,3 
Метіонін, г 6,5 8,5 7,8 11,0 13,8 12,8 
Цистін, г 5,9 7,3 6,8 5,9 8,4 7,5 
Триптофан, г 4,9 6,2 5,7 5,2 7,4 6,6 
Аргінін, г 22,8 29,8 27,3 25,4 35,9 32,2 
Гістидин, г 9,0 12,3 11,1 10,3 14,5 13,0 
Лейцин, г 30,4 44,1 39,3 26,8 42,0 36,6 
Ізолейцин, г 17,1 22,4 20,5 18,2 24,4 22,2 
Фенілаланін, г 18,2 24,3 22,1 18,9 26,8 23,9 
Тирозин, г 13,0 17,9 16,2 12,5 18,2 16,1 
Треонін, г 14,6 19,7 17,9 16,0 22,2 20,0 
Валін, г 19,7 26,5 24,1 20,4 28,7 25,8 
Гліцин, г 18,2 24,2 22,1 18,3 27,2 24,0 

 

У каченят української білої породи спостерігається схожа тенденція. В 

перших 21 день життя в середньому по 119 г щодоби, у віці 22-30 днів по 196 г, 

починаючи з 31-денного віку і до 40-денного по 332 г і в останній період 
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відгодівлі від 41 до 49-денного віку по 349 г. Але різна кількість поживних 

речовин в досліджуваних комбікормах обумовило різну кількість спожитих 

поживних речовин (табл. 17). 

Встановлено, що за період відгодівлі каченята дослідної групи споживали 

більше сирого протеїну на 151,1 г, сирої клітковини на 174,9 г, лізину на 24,2 г, 

метіоніну на 18,3 г. 

Таблиця 17 

Споживання комбікормів та поживних речовин каченятами української 

білої породи 

Показник 

І контрольна група ІІ дослідна група 
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Комбікорм, кг 2,499 7,348 9,847 2,499 7,348 9,847 
Обмінна енергія, МДж 29,1 86,9 116,0 26,3 89,1 115,4 
Сирий протеїн, г 457,1 1185,5 1642,6 498,6 1295,1 1793,7 
Сира клітковин, г 95,0 280,3 375,3 131,2 419,0 550,2 
Кальцій, г 24,2 73,3 97,6 29,7 85,2 114,8 
Фосфор, г 16,5 48,0 64,5 19,2 56,1 75,2 
Натрій, г 4,2 21,9 26,1 9,5 28,1 37,6 
Лізин, г 22,1 52,5 74,6 29,0 69,8 98,8 
Метіонін, г 7,4 18,9 26,3 13,1 31,5 44,6 
Цистін, г 6,7 16,0 22,7 6,9 19,3 26,2 
Триптофан, г 5,6 13,7 19,3 6,1 16,8 23,0 
Аргінін, г 26,0 65,8 91,8 30,0 82,2 112,2 
Гістидин, г 10,3 27,2 37,4 12,2 33,3 45,5 
Лейцин, г 34,6 97,6 132,2 31,7 96,2 127,9 
Ізолейцин, г 19,5 49,5 69,0 21,6 56,0 77,6 
Фенілаланін, г 20,7 53,6 74,3 22,3 61,3 83,6 
Тирозин, г 14,8 39,5 54,4 14,7 41,7 56,4 
Треонін, г 16,7 43,5 60,2 19,0 50,9 69,9 
Валін, г 22,4 58,6 81,0 24,1 65,7 89,9 
Гліцин, г 20,7 53,6 74,3 21,7 62,2 83,9 
 

Споживання комбікормів різної рецептури обумовило різні витрати 

кормів і поживних речовин на 1 кг приросту у каченят української білої породи  

(табл. 18).  
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Таблиця 18 

Витрати комбікормів та поживних речовин на 1 кг приросту каченятами 

української білої породи 

Показник 

І контрольна група ІІ дослідна група 
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Комбікорм, кг 2,47 4,18 3,56 2,41 3,88 3,36 
Обмінна енергія, МДж 28,8 49,5 41,9 25,4 47,0 39,3 
Сирий протеїн, г 452,7 674,8 593,7 480,8 683,1 611,6 
Сира клітковин, г 94,1 159,5 135,7 126,5 221,0 187,6 
Кальцій, г 24,0 41,7 35,3 28,6 44,9 39,2 
Фосфор, г 16,4 27,3 23,3 18,5 29,6 25,7 
Натрій, г 4,2 12,5 9,4 9,2 14,8 12,8 
Лізин, г 21,9 29,9 27,0 27,9 36,8 33,7 
Метіонін, г 7,4 10,7 9,5 12,6 16,6 15,2 
Цистін, г 6,6 9,1 8,2 6,7 10,2 8,9 
Триптофан, г 5,6 7,8 7,0 5,9 8,9 7,8 
Аргінін, г 25,8 37,4 33,2 29,0 43,4 38,3 
Гістидин, г 10,2 15,5 13,5 11,8 17,6 15,5 
Лейцин, г 34,3 55,5 47,8 30,5 50,8 43,6 
Ізолейцин, г 19,3 28,2 24,9 20,8 29,5 26,4 
Фенілаланін, г 20,5 30,5 26,9 21,5 32,3 28,5 
Тирозин, г 14,7 22,5 19,7 14,2 22,0 19,2 
Треонін, г 16,5 24,8 21,8 18,3 26,9 23,8 
Валін, г 22,2 33,3 29,3 23,3 34,7 30,6 
Гліцин, г 20,5 30,5 26,8 20,9 32,8 28,6 

 

Витрати сирого протеїну в дослідній групі були більшими на 17,9 г, сирої 

клітковини на 51,9 г. Але в цілому спостерігається зменшення витрат 

комбікорму на 1 кг приросту на 0,2 кг. 

Використання комбікормів власної рецептури для відгодівлі каченят 

підвищує витрати поживних речовин за період вирощування, але за рахунок 

переважання живої маси каченят дослідних груп по закінченню відгодівлі має 

нижчий показник витрат комбікорму на 1 кг приросту. 
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3.5  Морфологічний склад тушок каченят 

Самим цінним показником продуктивності каченят є їх м’ясні якості. Для 

характеристики м’ясних якостей каченят в 7-тижневому віці було проведено 

анатомічний розтин тушок качок. З кожної піддослідної групи було забито по 

10 гол птиці. 

На основі проведених досліджень анатомічного розтину встановлено, що 

вирощування каченят кросу «Темп» та української білої породи при 

використанні у годівлі різних комбікормів певним чином вплинуло на 

морфологічний склад тушок каченят. 

Зацікавленість має аналіз показників м’ясних якостей птиці, виражених у 

відсотках до маси патраної тушки. М’ясні якості каченят кросу «Темп» та 

української білої породи у відсотковому співвідношенні до маси патраної 

тушки за результатами наших досліджень, перш за все, дозволяють відмітити 

високу масу патраних тушок каченят дослідних груп у порівнянні з 

контрольними. 

Морфологічний склад тушок каченят у віці 7-ми тижнів представлено в 

таблицях 19, 20. 

Одним із важливих показників при визначенні м’ясних якостей тушок 

сільськогосподарської птиці є вихід напіпатраної та патраної тушки. Вихід 

напівпатраної тушки в дослідних групах каченят кросу «Темп» та української 

білої породи становив 81,5–83,0%, що на 1,8–2,7% вище у порівнянні із 

каченятами контрольних груп. 

Таблиця 19 

Морфологічний склад тушок каченят кросу «Темп»  

у віці 7-ми тижнів,  ± xS  

Показник Од.       
вим. 

Група 
І контрольна ІІ дослідна 

1 2 3 4 
Жива маса г 3015,3±5,46 3184,7±4,81*** 

Напівпатрана 
тушка 

г 2422,3±7,80 2643,3±17,85*** 
% 80,3±0,33 83,0±0,58*** 
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Продовж. табл. 19 
1 2 3 4 

Патрана 
тушка 

г 1879,5±41,70 2080,7±30,84** 
% 62,3±1,45 65,3±0,88 

Їстівні 
частини 

г 1649,4±26,71 1824,8±26,04*** 
% 68,1±1,24 69,0±0,88 

Неїстівні 
частини 

г 772,9±16,70 818,5±19,41 
% 31,9±1,32 31,0±2,34 

Маса 
м’язів 

г 767,2±31,60 1004,2±22,11*** 
% 40,8±1,32 48,3±2,34* 

Маса 
кісток 

г 268,1±6,44 297,7±4,41** 
% 14,3±0,24 14,2±0,24 

ІМЯ  2,13±0,08 2,22±0,03 
МКІ  2,87±0,14 3,37±0,12* 

Примітка: * - р≤0,05, ** - р≤0,01, *** - р≤0,001 у порівнянні з І контрольною групою 

 

Кращий вихід патраної тушки також відмічався у каченят дослідних груп 

обох популяцій, показники якої становили 63,0–65,3%, що на 1,0–3,0% вище 

ніж у каченят контрольних груп. 

Таблиця 20 

Морфологічний склад тушок каченят української білої породи у віці 7-ми 

тижнів,  ± xS  

Показник Од. вим. 
Група 

І контрольна ІІ дослідна 
1 2 3 4 

Жива маса г 2982,7±6,12 3075,7±4,98*** 
Напівпатрана 

тушка 
г 2376,2±14,11 2506,7±15,24** 
% 79,7±0,33 81,5±0,50** 

Патрана 
тушка 

г 1848,2±22,90 1937,7±19,07** 
% 61,3±0,67 63,0±0,58 

Їстівні 
частини 

г 1530,0±18,05 1746,7±21,71*** 
% 64,4±0,93 69,7±1,32*** 

Неїстівні 
частини 

г 846,2±25,01 760,0±15,24** 
% 35,6±1,17 30,3±1,98* 

Маса 
м’язів 

г 720,9±23,12 885,5±19,70*** 
% 39,0±1,12 45,7±1,98* 
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Продовж. табл. 20 
1 2 3 4 

Маса 
кісток 

г 266,9±2,69 280,8±7,13 
% 14,4±0,83 14,4±0,43 

ІМЯ  1,80±0,04 2,23±0,14** 
МКІ  2,74±0,07 3,16±0,14* 

Примітка: * - р≤0,05, ** - р≤0,01, *** - р≤0,001 у порівнянні з І контрольною групою 

 
 Найважливішу частину м’яса птиці складає м’язова тканина. 

Встановлено, що використання нових комбікормів в годівлі каченят кросу 

«Темп» обумовило збільшення маси м’язів у ІІ дослідній групі на 7,4% у 

порівнянні з І контрольною, а у каченят ІІ дослідної групи української білої 

породи маса м’язів була більше у порівнянні з І контрольною групою на 5,1%. 

За виходом кісток до патраної тушки усі групи каченят мали однакові 

значення – 14,3% (каченята кросу «Темп») та 14,4–14,5% (каченята української 

білої породи). 

 Індекс м’ясних якостей у каченят ІІ дослідної групи української білої 

породи достовірно переважав цей показник у контрольній групі на 0,5 од., чого 

не відмічалося у каченят кросу «Темп». За м’ясо-кістковим індексом каченята 

дослідних груп кросу «Темп» та української білої породи вірогідно 

переважають каченят контрольних груп на 0,3–0,5 од. 

На  основі  проведених  досліджень  встановлено   позитивний   вплив 

використання комбікормів власної рецептури, що проявляється у збільшенні 

загальної живої маси в кінці вирощування, покращенню основних показників 

морфологічного складу тушок качок.  

 

3.6 Технологія переробки тваринницької сировини   

Технологічний процес виробництва меланжу 

Технологічний процес виробництва меланжу охоплює такі операції: 

приймання, сортування, санітарне оброблення і розбивання яєць, фільтрацію 

та перемішування, пастеризацію, фасування, герметизацію тари і 

заморожування. Готова продукція маркується і зберігається (рис. 8). 
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Приймання та сортування яєць 

   

Санітарне оброблення і розбивання яєць  

   

Фільтрація та перемішування яєчної маси 

   

Пастеризація 

   

Фасування і герметизація тари 

   

Заморожування 

  
Маркування і зберігання 

 
Рис. 8. Технологічна схема виробництва яєчного меланжу 

 
 

Яйця приймають за якістю і ваговими категоріями згідно з ДСТУ 

4161:2003, 5028:2008 [39, 40].  

Яйця, поверхня яких має завелику забрудненість, потребують 

попереднього замочування у ваннах з 0,5% водним розчином гідрокарбонату 

натрію (питної соди) або з 0,2% розчином гідроксиду натрію за температури 

25–30°С протягом 10 хвилин. 

Приймання і сортування яєць. Прийняті яйця сортують на яйця із 

забрудненою і чистою шкаралупою. Санітарне оброблення яєць. Санітарне 

оброблення яєць передбачає сортування за якістю, миття, обсушування, 

дезінфекцію яєць. Залежно від продуктивності виробництва санітарне 
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оброблення яєць здійснюють на спеціальних агрегатах або вручну. 

Для оброблення яєць використовують агрегати марки Р3-ФПМ/208А та 

ін. При використанні агрегатів на єдиному технологічному конвеєрі послідовно 

виконують сортування за якістю, миття, обсушування і дезінфекцію яєць. У 

камері сортування яйця просвічуються на овоскопі й транспортуються в 

машину для промивання. У мийній машині яйця промиваються 0,2% водним 

розчином гідроксиду натрію температурою 30–40°С чи 0,5% розчином 

кальцинованої соди і механічно очищаються циліндричними щітками, що 

обертаються. Потім яйця промиваються чистою водою і надходять у камеру 

обсушування теплим повітрям. При наступному переміщенні за допомогою 

технологічного конвеєра яйця надходять у камеру дезінфекції, де протягом 30 с 

опромінюються променями бактерицидних ламп. Машина для санітарного 

оброблення яєць працює як автономно, так і в агрегаті з яйцерозбивною 

машиною. 

При обробленні вручну яйця з забрудненою шкаралупою після 

попереднього замочування очищають від забруднень волосяними щітками і 

промивають під душем. Яйця з чистою шкаралупою сортують на овоскопі за 

якістю, при цьому відокремлюють технічний і харчовий брак. 

Відсортовані доброякісні яйця укладають у чисті ящики і встановлюють у 

камеру дезінфекції. Яйця дезінфікують бактерицидними лампами або у ваннах з 

розчином хлорного вапна, з вмістом 1,0–1,2% активного хлору. Ящики з 

яйцями занурюють у ванну за допомогою спеціального конвеєра або вручну. 

Після 10 хвилинного витримування ящики виймають, витримують 15–20 хв для 

стікання розчину і направляють на ділянку розбивання яєць. 

Розбивання яєць. Розбивання яєць, звільнення їх вмісту від шкаралупи та, 

за потреби, відокремлення білка від жовтка здійснюють вручну або на 

яйцерозбивній машині Р3-ФПМ. 

Машина для розбивання і розділення яєць має зварний корпус з приводом 

і вертикальним валом, на якому в чотирьох площинах встановлені: ведуча 

зірочка конвеєра орієнтування яєць, стіл вузлів для розбивання яєць, зірка 
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конвеєра інспекції вмісту та конічна шестірня приводу [118]. 

Конвеєр орієнтування яєць має підпружинені затискачі, які спираються на 

верхню площину корпусу і повертаються на 90°С при зміщенні з неї. Під 

конвеєром орієнтування розміщений круглий стіл з шарнірно закріпленими на 

ньому по периферії знімними вузлами для розбивання яєць і ванночками для 

приймання вмісту. Кожен вузол для розбивання яєць має механізм фіксації 

яйця, до складу якого входять пара нижніх і верхніх губок, приймальне кільце і 

підпружинений ніж для розбивання. У процесі приготування меланжу 

підготовлені яйця надходять до механізму розбивання яєць за допомогою 

конвеєра орієнтування яєць. При розкритих губках орієнтовані яйця падають на 

приймальне кільце розкритого вузла. Після приймання яйця верхні й нижні 

губки фіксують яйце, при цьому звільняються важелі (лапки) підпружинених 

ножів і вони підсікають шкаралупу, заглиблюючись у вміст на 4–5 мм. Після 

цього вузол розбивання повертається і верхня пара губок, яка зафіксована 

стопором, повертається відносно нижньої пари приблизно на 65°С і розкриває 

шкаралупу. Вміст виливається у приймальні ванночки, які зафіксовані на 

нижньому конвеєрі інспекції вмісту яєць і розміщені під механізмом для 

розбивання. Для кращого звільнення шкаралупа обдувається стисненим 

повітрям. Вміст яйця інспектується за зовнішнім виглядом і запахом. 

Доброякісні яйця зливаються у приймальну ємкість. Шкаралупа при 

розкриванні фіксувальних губок здувається у бак із решітчастим дном для 

стікання залишків вмісту в ємність, що розміщена під баком. 

Для розділення вмісту на жовток і білок замість ванночок для вмісту у 

фіксатори конвеєра інспекції вставляють приймальні ванночки з 

жовточницями. Жовточниця розміщується нижче від приймальної ванночки і 

відокремлюється від неї лотоком з пазом для стікання білка у розміщену нижче 

ванночку для білка. Після інспекції жовток і білок зливаються в окремі ємкості. 

Спочатку ванночка з білком набуває вертикального положення і білок 

виливається в лотік ємкості, після чого вертикального положення набуває 

жовточниця і жовток зливається в окрему ємкість [38]. 
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Для забезпечення санітарних умов знімні пристрої для розбивання яєць і 

приймальні ванночки замінюють на стерильні через годину роботи машини. 

При виявленні дефектних яєць пристрій для розбивання яєць і приймальні 

ванночки замінюють негайно. 

При розбиванні яєць уручну їх укладають на решітчастий стіл, 

спеціальним ножем розбивають їх. Вміст стікає у ємкість, що встановлюється 

під столом, а шкаралупа залишається на решітці стола. 

Отриманий вміст чи окремо жовток і білок від якісних яєць направляють 

на фільтрування і перемішування. 

Фільтрування і перемішування. Фільтрування і перемішування 

здійснюються одночасно за допомогою тарілчастого або циліндричного 

фільтра. Циліндричний фільтр працює під надлишковим тиском. Він 

змонтований на опорі, до якої приєднані основа і обичайка корпусу. В середині 

корпусу встановлені фільтри першого та другого ступенів. Фільтри 

складаються з двох металевих кілець, які з’єднані стяжками. У середині кілець 

закріплені сітки фільтра з кількістю отворів: першого ступеня – 44×104 і 

другого – 100×104 на 1 м2 сітки. Корпус і фільтрувальні циліндри 

герметизуються за допомогою кришки з гумовими ущільнювальними 

прокладками. 

Меланж під тиском 0,3 МПа надходить до фільтра через патрубок і 

проходить через фільтрувальні поверхні. Очищена маса відводиться через 

патрубок. Під час фільтрації вміст звільняється від залишків яєчної шкаралупи, 

плівок, градинок. Одночасно руйнується структура щільного білка і 

перемішуються білок і жовток. 

Після фільтрування і перемішування маса подається на пастеризацію. 

Пастеризація яєчних мас. Для пригнічення розвитку мікроорганізмів, 

якими яєчна маса обсіменяється під час оброблення, її пастеризують на 

автоматизованих пастеризаційно-охолоджувальних установках. Відфільтрована 

яєчна маса надходить у зрівнювальний бачок пастеризатора. Ротаційним 

насосом маса із бачка надходить у секцію регенерації, де підігрівається 
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пастеризованою яєчною масою, що відводиться з пастеризатора. Після цього 

маса надходить у секцію пастеризації. Пастеризація яєчної маси триває 40 с за 

температури 60±2°С. Теплоносієм є гаряча вода температурою 62–64°С. 

Пастеризована маса надходить у спеціальну ємкість стерилізатора, де 

витримується за температури 60°С протягом 20 хв. Після пастеризації яєчна 

маса охолоджується спочатку в секції регенерації, а потім у секції 

охолодження, де вона охолоджується холодною водою 10–12°С до температури 

15–18°С. Усі режими під час пастеризації підтримуються автоматично [38, 118]. 

Охолоджена пастеризована яєчна маса надходить на фасування або 

направляється на сушіння для виробництва яєчного порошку. 

Для підвищення мікробіологічної стабільності меланжу при його 

зберіганні і транспортуванні виготовляють також морожений меланж з 

попереднім додаванням очищеної кухонної солі або цукру. 

Змішування меланжу з сіллю чи цукром-піском здійснюють у мішалці 

протягом 20 хв. У меланж додають солі 0,8%, а цукру-піску – 5,0%. Про 

додавання солі чи цукрового піску потрібно зазначати при маркуванні 

продукції. 

Фасування меланжу. Яєчну масу розливають у збірні банки з білої 

лакованої жерсті місткістю 3020 см3 (№ 14), 4770 см3 (№ 47), 8820 см3 (№ 15) 

або 9590 см3 (№ 48). Банки перед фасуванням промивають гарячою водою і 

стерилізують водяною парою. 

Яєчну масу допускається фасувати по 5, 8, 10 кг в ящики з гофрованого 

картону з вкладками з поліетиленової плівки, яка має дозвіл Міністерства 

охорони здоров’я України до контакту з харчовими продуктами. 

Тару наповнюють на 0,93 місткості вручну або за допомогою 

дозувального апарата з точністю ±5 г. Вільний простір у тарі має становити не 

менше ніж 7% місткості для можливості розширення яєчної маси при 

заморожуванні. 

Після заповнення тари її герметизують. Консервну тару герметизують 

запаюванням спеціальною пластинкою наповнювального отвору банки або 
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банки закатують на спеціальних машинах. 

Полімерні пакети герметизують металевими чи полімерними затискачами 

з фіксацією положення. 

Заморожування яєчної маси. Яєчну масу заморожують у морозильних 

камерах з температурою повітря –23±2°С до досягнення температури продукту 

в центрі банки –6...–10°С, а для яєчної маси з сіллю чи цукром –8...–10°С. 

Тривалість заморожування залежить від місткості тари і становить від 40 до 

72 год. Під час заморожування яєчної маси ящики і банки розміщують на 

етажерках, можна встановлювати банки на стелажах у шаховому порядку. 

Перспективним напрямом є заморожування яєчної маси в плиткових 

швидкоморозильних апаратах за температури –25 °С, що дає змогу приблизно в 

20 разів скоротити тривалість заморожування без істотних змін фізико-хімічних 

властивостей яєчних мас. 

Пакування та зберігання морожених яєчних продуктів. Банки чи пакети з 

мороженими яєчними продуктами щільно укладають у дерев’яні або картонні 

ящики. Попередньо ящики вистилають пакувальним папером.  

Ящики встановлюють на піддони в штабелі по партіях однойменного 

продукту, який був виготовлений за одну зміну. 

За температури –18°С яйцепродукти зберігають до 15 місяців. 

Заморожену яєчну масу допускається зберігати за температури не вище ніж 

6°С, для меланжу з сіллю чи цукром – не вище ніж –8…–10°С. Термін 

зберігання при цьому скорочується до 8 місяців [38]. 

1. Кількість яєць (в кг) необхідних для виробництва меланжу 

визначається за формулою :  

 

Мя = Аm × 1,027 × 100 / q × 87,5,             (14) 

 

де, Аm – кількість меланжу, який виробляється в зміну, кг;  

1,027 – коефіцієнт що враховує харчові і технічні відходи;  

q – маса 1 яйця, кг;  
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87,5 – вихід яєчної маси 1 яйця, %. 

Мя  = 120 × 1,027 × 100 / 0,05 × 87,5 = 2817,0 (кг). 

2. Кількість яєць, які приймають на склад за зміну розраховують за 

формулою: 

N = Am / q × 720,              (15) 

 

де, N –  кількість ящиків, шт.; 

q – маса меланжу одержаного від 1 яйця, кг;  

720 – кількість яєць у ящику. 

3. Для виробництва 1 кг меланжу необхідно 23 яйця, тобто з 1 яйця ми 

отримаємо 0,04 кг меланжу,отже кількість ящиків становить: 

N = 2817 / 0,04 × 720 = 98,0 (шт). 

4. Кількість харчових відходів визначаємо за формулою: 

 

Ax = Am × 1,027 × 0,022,                (16) 

 

де, 0,022 – харчові відходи, %.  

Ax = 2817 × 1,027 × 0,022 = 63,6 (кг). 

5. Кількість технічних відходів розраховуємо за формулою : 

 

At = Am × 1,027 × 0,005 + Am × 0,004,            (17) 

 

де, 0,005 – технічні відходи при обробці свіжого яйця, %; 

0,004 – технічні відходи при розбиванні яєць, %.  

At = (2817 × 1,027 × 0,005) + (2817 × 0,004) = 25, 8 (кг). 

6. Масу шкаралупи визначаємо за формулою: 

 

Ask = Am × 0,12,              (18) 

 

At = 2817 × 0,12 = 338,0 (кг). 
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Також  звертаємо  увагу на те, що при овоскопуванні та при сортуванні 

ще враховують складські відходи: харчові (2,2%) і технічні (0,1%) від загальної 

кількості яєць, які надійшли на переробку. Отже, загальна кількість до 

складських відходів складає: 

Ad = (2817 × 0,022) + (2817 × 0,001) = 64,8 (кг).    

Отже, можна зробити висновок, що для виробництва 120 кг меланжу за 

зміну потрібно 2817 кг яєць, при цьому кількість загальних відходів 

(включаючи і складські) становитиме 154,2 кг [118]. 
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РОЗДІЛ 4 

Економічна частина 

 

Високі темпи зростання споживчого попиту та низькі бар’єри входження 

в галузь птахівництва зумовлюють привабливість цього ринку. Внутрішнім 

ринком споживається 87,1% виробленого м’яса птиці, а експортується лише 

22,9%, що свідчить про насиченість внутрішнього ринку птахівництва і 

можливість його зростання за рахунок закріплення позицій на традиційних 

зовнішніх ринках та освоєння нових. Перераховані чинники формують умови 

зростаючої конкуренції всередині галузі, а дослідження щодо забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств галузі актуальні. У сучасних умовах є 

чимало невирішених проблем, пов’язаних із конкурентоспроможністю 

продукції підприємств галузі, а також безліч чинників, які передовсім 

впливають на формування її належного рівня [93]. 

Важливою умовою забезпечення конкурентних переваг підприємств, 

зокрема і підприємств птахівництва, є формування ключових компетенцій, які є 

частиною моделі досягнення успіху. Компетенції – це навички, знання, 

технології та зв’язки, що притаманні підприємствам-конкурентам на ринку 

однієї галузі. Проте ключовою компетенцією є те, що підприємство вміє робити 

краще від інших у галузі, що важко або дорого придбати чи скопіювати, є 

стійким у часі та не залежить від конкретних працівників і товарів, 

сприймається клієнтами, дає змогу отримати додатковий прибуток. Концепція 

ключових компетенцій базується на здатності підприємств створювати з 

нижчими витратами та швидше, ніж конкуренти, певні ключові компетенції, на 

основі яких створюються небачені раніше продукти. Джерела конкурентних 

переваг слід шукати у здатності керівництва компанії консолідовувати 

технології та виробничі навички загальнокорпоративного значення в 

компетенції, які наділяють окремі бізнес-одиниці потенціалом швидкої 

адаптації до мінливих можливостей бізнесу [56]. 
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Птахівництво, що ведеться на індустріальній основі, є найбільш 

інтенсивною галуззю тваринництва. Воно вимагає високого рівня розвитку 

матеріально-технічної бази, розведення лінійної гібридної птиці 

спеціалізованих порід, а також безперебійного і повного задоволення потреб у 

високоякісних кормах з використанням  повноцінних комбікормів та білково-

вітамінних добавок, мікроелементів, амінокислот, антибіотиків для всіх видів і 

статевовікових груп птиці [65]. 

Досліджуючи економічні фактори виробництва продукції птахівництва 

зазначимо, що одним із впливових факторів є використання кормів. Від їх 

балансу залежить ряд якісних показників вирощування продукції птахівництва. 

Система економічних показників нерозривно пов’язана з якісними показниками 

вирощування [24]. Це підтверджується проведеними дослідженнями впливу 

кормів на економічну ефективність виробництва у СТОВ «Промінь». 

Економічна ефективність вирощування качок із застосуванням повнораціонних 

комбікормів подано у таблиці 21. 

 Таблиця 21 

Вихідні дані 

Показник 
Крос “Темп” Українська біла порода 

І контрольна 
група 

ІІ дослідна 
група 

І контрольна 
група 

ІІ дослідна 
група 

Кількість качок у 
групі, гол. 50 50 50 50 

Валовий приріст, кг 149,45 154,86 141,08 149,39 
Витрати корму 
всього, кг 428,65 428,65 492,35 492,35 

Витрати праці всього, 
люд.- год. 373,00 365,50 373,00 365,50 

Витрати на 
вирощування, всього 
грн  

5018,36 5021,95 5775,82 5772,43 

Виручка від 
реалізації, грн 8966,70 9291,30 8464,80 8963,40 

Прибуток, грн 3948,34 4269,35 2688,98 3190,97 
 

Економічна ефективність вирощування каченят за різних рецептур 

комбікормів наведена в таблиця 22. 
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Таблиця 22 

Економічна ефективність вирощування каченят   

Показник 

Крос “Темп” УБП Різниця +/- 
І контро-

льна 
група 

ІІ 
дослідна 

група 

І контро-
льна 
група 

ІІ 
дослідна 

група 

Крос 
"Темп" 
ІД-ІІК 

УБП  
ІД-ІІК 

Жива маса 1 гол в  
7 тижнів, г 2989 3097 2822 2988 108 166 

Одержано приросту в 
живій масі, кг 149,45 154,86 141,08 149,39 5,41 8,31 

Витрати праці       
на 1 гол. люд.-год.  7,46 7,31 7,46 7,31 -0,15 -0,15 
на 1 кг приросту, люд.-год. 2,50 2,36 2,64 2,45 -0,14 -0,20 
Витрати корму       

на 1 кг приросту, корм. од. 2,92 2,82 3,56 3,36 -0,10 -0,20 

на 1 гол. корм. од. 8,57 8,57 9,85 9,85 0 0 

Собівартість 1 кг приросту, 
грн 33,58 32,43 40,94 38,64 -1,15 -2,30 

Собівартість 1 голови, грн 100,37 100,44 115,52 115,45 0,07 -0,07 

Ціна реалізації 1 кг 
приросту, грн 60,00 60,00 60,00 60,00 0 0 

Ціна реалізації 1 голови, 
грн 179,33 185,83 169,30 179,27 6,49 9,97 

Прибуток на 1 кг приросту, 
грн 26,42 27,57 19,06 21,36 1,15 2,30 

Прибуток на 1 голову, грн 78,97 85,39 53,78 63,82 6,42 10,04 

Рентабельність, % 78,7 85,0 46,6 55,3 6,3 8,7 
 

 
Високі показники економічної ефективності вирощування молодняку при 

використанні в раціонах різних комбікормів обумовлені збільшенням живої 

маси до кінця вирощування.  

Запропоновані експериментальні комбікорми обумовили кращу 

збалансованість раціонів качок дослідних груп, що обумовило їх більші 

середньодобові прирости та більшу масу відгодівельних качок у 7-тижневому 

віці на 108–166 г.  
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Оптимальне надходження поживних речовин до організму птиці сприяло 

зменшенню конверсії корму на 1 кг приросту на 0,1–0,2 кг та зменшенню 

собівартості 1 кг живої маси на 1,15–2,30 грн. 

Проведені експериментальні дослідження дозволили отримати більший 

прибуток в дослідній групі каченят кросу “Темп” по відношенню до 

контрольної на 321,0 грн, а рівень рентабельності склав 85,0%, що на 6,3% 

вище у порівнянні з контрольною групою.  

У каченят дослідної групи української білої породи відмічається 

збільшення прибутку в порівнянні з контрольною групою на 501,9 грн, а 

збільшення рентабельності становить 8,7%. 

Запропоновані власні рецептури комбікормів для відгодівлі каченят 

забезпечують підвищення основних показників м’ясної продуктивності і якості 

м’яса, поліпшують економічні показники господарства. 

Використання даних комбікормів надасть можливість значно збільшити 

обсяги виробництва продукції качківництва та підвищити економічну 

ефективність її виробництва. 
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РОЗДІЛ 5 

Охорона довкілля 

 

Сільськогосподарське товариство з обмеженою відповідальністю 

«Промінь» розташоване на території колишнього Новоодеського району 

Миколаївської області.  

Серед зональних типів ґрунтів в районі переважають чорноземи звичайні. 

Природні та кліматичні умови сприятливі для інтенсивного високоефективного 

розвитку сільського господарства. Територія розташована в посушливій зоні, 

відчувається дефіцит місцевих водних ресурсів. Інтенсивна багаторічна 

господарська діяльність, ерозійні процеси призвели до замулювання річок, 

внаслідок чого водовіддача їх за останні роки знизилась. На території району 

4899 га лісів, із них 1546 га – державні ліси, 3353 га – належать господарствам. 

Середня температура липня дорівнює +21,2°С. Абсолютний максимум 

температури в цей період досягає +38–43оС. Середня температура січня –4,5°С. 

Абсолютний мінімум температури складає –16…–20°С. Тривалість періоду із 

температурою більше 10°С – 174 дні, а річна сума опадів – 450 мм. 

На території району нараховується 244,5 км автомобільних доріг, 

308 км – комунальних доріг, 167 км – відомчих (технологічних) доріг, 

19 мостових споруд та 1 шляхопровід. Чисельність населення району становить 

18,4 тис. осіб, у т.ч. кількість міського населення – 5,3 тис. осіб., а сільського – 

13,1 тис. осіб. Працездатне населення складає біля 55% від загальної кількості  

населення. Середня щільність наявного населення – 16 чол. на 1 кв. км. 

(табл. 23). Загальна площа екологічної мережі Новоодеського району 0,018 тис. 

га, що складає 4,09% від загальної території екологічної мережі Миколаївської 

області. Радіаційний фон Новоодеського району Миколаївської області – 0,125 

мЗвт/год, середня питома активність техногенного цезія-137 – 14,12 Бк/кг, 

питома активність техногенного стронція-90 – 2,71 Бк/кг, питома активність 

природного радія-226 – 17,96 Бк/кг. 
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Стан забруднення та основні напрями охорони довкілля в СТОВ 

«Промінь» наведено у таблиці 23. 

Таблиця 23 

Стан забруднення та основні напрями охорони довкілля  

в СТОВ «Промінь» (колишнього Новоодеського району) 

Показники Одиниця 
виміру 

По району В 
середньому 
по області 

у % від 
середнього 
по області 

1. Кліматичні показники:     
1.1. Середня багаторічна 
температура січня 

°С -4,5 х x 

1.2. Середня багаторічна 
температура липня 

°С +21,2 х x 

1.3. Середня багаторічна 
сума опадів  

мм/рік 450 х х 

2. Демографічні показники:     
2.1. Чисельність населення тис. осіб 18,4 522,4 3,52 
2.2. Щільність наявного 
населення 

осіб на 1 
км2 

16 х х 

3. Складові екологічної 
мережі: 

    

3.1. Загальна площа 
екологічної мережі 

тис. га 0,018 0,44928 4,09 

3.2. Курортні, лікувально-
оздоровчі та рекреаційні 
території 

тис. га 0 0,119 - 

4. Забруднення:      
4.1. Обсяги викидів 
забруднюючих речовин в 
атмосферне повітря 

тис. т 0,286 25,140 1,14 

4.2. Кількість сміттєзвалищ кількість 16 369 4,34 
4.3. Загальна площа 
сміттєзвалищ 

га 16,05 573,8 2,80 

4.4. Кількість непридатних 
пестицидів 

т  0 185,48 - 

5. Радіологічна обстановка:      
5.1. Радіаційний фон  мкЗв/год 0,125 0,07–0,29 х 
5.2. Питома активність 
техногенного цезія-137 

Бк/кг  14,12 х х 

5.3. Питома активність 
техногенного стронція-90 

Бк/кг  2,71 х х 

5.4. Питома активність 
природного радія-226 

Бк/кг  17,96 х х 
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Шкода заподіяна внаслідок порушення законодавства про охорону 

навколишнього природного середовища, підлягає компенсації юридичними та 

фізичним особами, в тому числі іноземними, як правило, в повному обсязі без 

застосування норм зниження розміру стягнення і незалежно від плати за 

забруднення навколишнього природного середовища та погіршення якості 

природних ресурсів (ст. 69, Закон України «Про охорону навколишнього 

середовища») [45]. 

Основним завданням планування природоохоронної діяльності 

підприємства є створення ефективних екологічних умов життєдіяльності 

суспільства, шляхом впровадження маловідходних, енерго- і 

ресурсозберігаючих технологій та нетрадиційних видів енергії, здійсненні 

інших ефективних заходів щодо охорони навколишнього середовища [84]. 

Організація природоохоронної діяльності підприємства направлена на 

дотримання встановлених підприємству норм гранично допустимих скидів 

(ГДС) забруднюючих речовин в водні об’єкти всіма джерелами забруднення. 

Планування природоохоронної діяльності підприємства починається з її 

аналізу за попередній період. Визначається ступінь виконання розділів плану, 

виявляють причини невиконання, порівнюються фактичні викиди 

забруднюючих речовин з лімітами, нормами, нормативами викидів (скидів), 

обчислюються розміри відшкодувань заподіяних внаслідок порушень 

законодавства про охорону навколишньому середовищу, розробляють заходи 

по охороні природи та раціональне використання природних ресурсів. 

Вихідними даними для розробки плану по охороні навколишнього 

середовища є [98]: 

 довгострокова державна програма охорони навколишнього 

середовища та раціональному використанню природних ресурсів; 

 комплексні програми економічного і соціального розвитку 

території де знаходиться підприємство; 

 рішення місцевих органів влади щодо природоохоронних питань; 

 результати аналізу природоохоронної діяльності за попередній 
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період; 

 показники інших результатів плану діяльності підприємства. 

План по охороні природи та раціональному використанню природних 

ресурсів складається з слідуючи розділів [41]: 

 охорона і раціональне використання водних ресурсів; 

 охорона атмосферного повітря; 

 охорона і раціональне використання земель та надр; 

 розміщення і утилізація відходів виробництва. 

Рішення поставлених завдань забезпечується заходами цільового 

характеру та вдосконаленням техніки, технології виробництва. 

До них відносяться: 

 біологічна, фізико-хімічна, механічна очистка води; 

 введення установок очистки води та систем зворотнього 

водопостачання; 

 впровадження безвідходних технологічних процесів тощо. 

Крім того, в даному розділі визначають об’єми водоспоживання, скиду 

стічних вод [11]. 

Основні способи утилізації відходів птахівництва, які використовують у 

інших країнах: 

1. Вивіз на поля. Залежно від технології відходи мають відстоюватися 

два-три роки в закритих контейнерах, перш ніж їх можна використовувати як 

добриво. 

2. Компостування. На спеціальних майданчиках послід змішують із 

торфом і вистоюють протягом одного-двох місяців. Виходить біогумус високої 

якості. 

3. Біоенергетика. З пташиного посліду виробляють біогаз, рідке або 

тверде паливо. 

4. Переробка на корми. Висушений курячий послід (пудрет) 

використовують як кормові добавки для великої рогатої худоби. 
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5. Каскад ставків. Рідкі відходи очищуються біологічним шляхом (за 

допомогою мікроорганізмів, водоростей, планктону), поетапно проходячи 

чотири ставки. 

6. Вермікультура. Вирощування на курячому посліді біомаси черв’яків, 

що використовуються як кормовий білок для худоби; у низці країн їх вживають 

у їжу люди [111]. 
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РОЗДІЛ 6 

Охорона праці та безпека в надзвичайних ситуаціях 

 

Ветеринарне благополуччя у сучасному промисловому птахівництві 

засноване на суворому дотриманні заходів біобезпеки. Тільки так можна 

запобігти занесенню інфекції в господарство і обмежити вплив збудників різної 

етіології, що вже циркулюють на птахофабриці, на організм птиці [3]. 

Загальні вимоги до розміщення виробничих приміщень та об’єктів 

ветеринарного призначення, ветеринарні правила утримання птиці та основні 

норми будівництва будівель для них наведені в правила утримання птахів на 

птахівницьких підприємствах Птахофабрики, це виробництво «закритого 

типу», тому специфічна профілактика га таких об’єктах будується на 

застосуванні вакцин, антимікробних та протипаразитарних засобів [114].  

Біобезпека включає карантинні заходи, дезінфекцію, дезінсекцію та 

дератизацію. Контролювати ж ефективність цих заходів, антимікробну 

чутливість, напруженість активного та пасивного імунітету, при пасивному 

імунітеті антитіла передаються батьківською несушкою курчатам через жовток, 

активний імунітет набувається під час вакцинації або захворювання птахів, 

аграріям допомагає лабораторна діагностика [36]. 

Імуноферментний аналіз та реакція затримки гемаглютинації є основними 

методами лабораторної діагностики інфекційних захворювань птахів. Існуючі 

тести дозволяють виявляти специфічні антитіла в сироватці крові зокрема до 

таких захворювань, як ньюкаслська хвороба, інфекційний бронхіт курей, 

інфекційна бурсальна хвороба, синдром зниження несучості-76 та інші 

вірусів [53]. 

Важливу роль, на думку дослідників та фахівців, відіграє застосування 

хіміофармацевтичних, біологічних та кормових добавок. Профілактика за 

допомогою цих засобів спрямована насамперед на усунення причини, що 

спричинила захворювання. Таким чином, можна в найкоротший термін і з 
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найменшими втратами досягти повного усунення незаразної хвороби або 

оздоровлення птахів від інфекції [20]. 

Найбільш небезпечними збудниками хвороб на птахофабриці є віруси 

ньюкаслської хвороби, інфекційного бронхіту курей, інфекційної бурсальної 

хвороби, інфекційного ларинготрахеїту та метапневмовірусу. Але водночас 

бактеріальні та протозойні інфекції також досить серйозно заважають 

вирощуванню птиці. Для запобігання цих захворювань птиці насамперед 

необхідні добрі умови утримання та годівлі [36]. 

Дотримання правил біологічного захисту поголів’я птиці та підприємства, 

ретельний контроль умов утримання, годівлі, принципів моніторингу 

ветеринарного статусу та наявність обґрунтованого плану профілактичних 

обробок птиці суттєво збільшують ефективність застосування специфічних 

засобів та знижують ймовірність небажаних наслідків у СТОВ «Промінь» 

Миколаївського району. 

Універсальних схем ветеринарної профілактики сільськогосподарської 

птиці не існує: кожне господарство слід розглядати як окрему екосистему зі 

своїми індивідуальними особливостями. Насамперед на вибір профілактичних 

заходів впливатиме мікробне забруднення підприємства. Якщо в господарстві 

не змінюється його внутрішнє середовище, тобто не ввозиться птиця із нових 

джерел, дотримуються карантинного режиму, не змінюються постачальники 

сировини тощо, то схема профілактики дає досить стійкі результати. Якщо ж 

стандартні схеми перестають працювати, це зазвичай пов’язано з появою в 

господарстві нового інфекційного агента. В цьому випадку, на думку фахівців, 

необхідні серйозні діагностичні заходи та коригування схеми, що ґрунтується 

на них [47]. 

У більшості господарств, які займаються розведенням птиці, залежно від 

способу їх утримання витрати на вакцинацію сягають значних сум. Немалі 

гроші витрачаються і на дезінфекцію. Решту коштів йдуть на вакцини та 

антибіотики, витрати на які співвідносяться 1:1. При цьому витрати на 

ветеринарні препарати, на вакцини та антибіотики, для товарної несушки у 
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декілька разів більші ніж витрати на звичайну птицю. На батьківську несушку 

виділяється більше грошей, бо птиця має дуже насичену програму вакцинації, 

адже захистити від захворювань треба не тільки її саму, а й потомство. До того 

ж майже в 90% випадків програми вакцинації засновані на застосуванні 

імпортних вакцин (які дорожчі за вітчизняні аналоги в 2–3 рази), і на їх 

застосуванні наполягають постачальники імпортних кросів [87]. 

Суми, які зараз витрачаються на ветеринарну профілактику, набагато 

більші за ті, які витрачалися десять-двадцять років тому. Раніше практично 

єдиною мірою профілактики була вакцинація проти ньюкаслської хвороби у 

бройлерів та проти хвороби Марека у товарної несушки [15].  

Але індустріалізація птахівництва призвела до появи великих фабрик з 

багатомільйонним поголів’ям, на більшості з яких виробничий цикл замкнений, 

що призводить до неможливості перервати цикл наявних хвороб. Крім того, у 

бройлерному птахівництві зросла кількість циклів вирощування до 7–8 за рік: 

термін вирощування бройлерів зменшився з 56 до 39–41 дня, і, як наслідок, 

скоротилася санітарна профілактична перерва для очищення та дезінфекції 

пташників з 10–14 до 2–5 днів [30].  

Більше того, на фабриках стали утримувати птицю різного віку, а 

оскільки пташники, як правило, розташовані близько один до одного, зросла 

активність інфекційних агентів. Є ще одна проблема – збільшення ввезення з-за 

кордону молодняку птиці та поява раніше маловідомих хвороб: синдром 

опухлої голови, варіантні віруси інфекційного бронхіту курей, вірус анемії, 

орнітобактерії тощо. У зв’язку з цим часто виникає необхідність посилення 

діючої схеми ветеринарної профілактики. 

Для профілактики гострих інфекційних захворювань, що відносяться за 

класифікацією Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) до групи А 

(грип птахів та ньюкаслська хвороба), групи Б (хвороба Марека, інфекційна 

бурсальна хвороба, інфекційний бронхіт курей, інфекційний ларинготрахеїт 

птиці) насамперед потрібні вакцини. Їхнє застосування покращує економіку 

господарства і підвищує якість продукції [74]. 
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У тому, що українським птахофабрикам сьогодні неможливо обійтися без 

вакцин, переконані як фахівці цієї галузі, так і науковці. Інакше спалахів 

інфекційних захворювань не уникнути. Птиці, як і людині, необхідно 

зміцнювати свій імунітет, а вакцина – найкращий спосіб боротьби за 

здоров’я [87]. 

Експерти вважають, що за умови ретельного дотримання 

фундаментальних правил біологічного захисту поголів’я можна обійтися без 

вакцинації. Але слід зауважити, це занадто високий ризик та дорога ціна 

розплати за помилку. Тому для підприємств, що працюють у режимі 

безперервного виробничого циклу (різновікове поголів’я на одному 

майданчику), а також із недостатнім рівнем виробничої зоогігієни та біозахисту 

вакцинація залишатиметься безальтернативним методом профілактики 

інфекційних хвороб птиці [123]. 

Але важливо пам’ятати, що вакцинація має бути обґрунтованою, 

доречною та своєчасною. Нерідко бувають випадки, коли вакцинація, спочатку 

спрямована на профілактику захворювання, не тільки не виконує своєї функції, 

але й посилює ситуацію, провокуючи сплеск секундарних інфекцій на тлі 

пригнічення імунного захисту організму птиці. У результаті збудники багатьох 

захворювань (мікоплазми, кишкова паличка, коки, клостридії, пастерели, 

сальмонели тощо) на сучасні птахофабрики не заносяться ззовні, а постійно і у 

великій кількості живуть в організмі птиці та активізуються у стресових умовах 

[2, 81]. 

У більшості вітчизняних господарств курчатам вже в інкубаторі роблять 

щеплення проти інфекційного бронхіту та ньюкаслської хвороби. До кінця 

третього тижня життя курчат ревакцинують проти ньюкаслської хвороби та 

інфекційного бронхіту курей та щеплять проти інфекційної бурсальної хвороби. 

Такі ранні та часті щеплення спрямовані на випередження польових вірусів, 

щоб, коли до кінця третього тижня життя курчат закінчиться пасивний 

материнський імунітет, вони вже були захищені своїм власним активним 

імунітетом. Що ж до антимікробної терапії, то схема, як правило, складається з 
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двох курсів. Перший проводиться у віці 1–6 днів за допомогою препаратів 

широкого спектру дії, другий – у віці 3–4 тижнів препаратами більш вузького 

спрямування, але з таким розрахунком, щоб врахувати термін їх виведення з 

організму та не допустити попадання в продукцію [62].  

За словами експертів, на сьогоднішній день на українському ринку 

представлені всі найвідоміші світові виробники вакцин для птиці. Серед них – 

компанії «Інтервет», «Меріал», «Сева», «Форт-Додж», «Хіпра», «Ломан», 

«Абік» тощо. Частка імпортних вакцин в Україні, за оцінками фахівців, 

становить близько 45% від загальної кількості у вартісному вираженні. За 

фактом частка імпортних вакцин для бройлерів та товарних несучок незначна. 

Проте майже всіх батьківських птахів, яких ввозять з-за кордону, 

прищеплюють імпортними вакцинами. Пов’язано це з тим, що продавці кросу 

рекомендують застосовувати для вакцинації їх птиці препарати відомих 

марок [87]. 

На птахофабриці СТОВ «Промінь» птахів вакцинують від хвороб 

Ньюкасла та Гамборо. Щоправда, останні три роки відгодівельну птицю стали 

щепити і від інфекційного бронхіту. Пов’язано це, за словами головного 

ветлікаря птахофабрики, з активним проявом цієї хвороби щодо України 

останніми роками. На підприємстві довіряють як імпортним, там і вітчизняним 

виробникам вакцин. На ветеринарну профілактику тут витрачають немалі 

гроші, на які проводять дезінфекцію, вакцинацію та інші заходи щодо 

забезпечення біологічної безпеки поголів’я [6]. 

При неповному охопленні поголів’я щепленням або при неякісній 

вакцинації можливе різке погіршення виробничих показників, а то й спалах 

хвороби та подальші карантинно-ліквідаційні заходи. Якщо у господарстві для 

профілактики будь-якого захворювання застосовують живі вакцини, 

відмовитися від продовження щеплень дуже небезпечно. У цьому випадку 

хвороба повертається, і ліквідацію доведеться розпочинати наново [31]. 

Економічний прибуток для господарства від застосування вакцини 

безпосередньо пов’язаний з її ефективністю щодо запобігання захворюванню. 
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Це нагадує страхування: ми страхуємося заздалегідь та забуваємо про свій 

поліс до настання страхового випадку. І хоча самі собою вакцини не 

підвищують виробничих показників, вони дозволяють утримувати їх на 

прийнятному для даного кросу рівні, незважаючи на циркуляцію польових 

вірусів у господарстві [87]. 

Втім, зустрічається й інша стратегія контролю за захворюваннями. У 

деяких країнах, наприклад, у Фінляндії, не проводять щеплення в 

обов’язковому порядку проти хвороби Ньюкасла. Відбувається це завдяки 

наявності системи жорсткого моніторингу, ізольованості виробничих 

майданчиків господарства один від одного та страхового врегулювання втрат у 

разі спалаху захворювання.  

Якщо ж збудник інфекційного захворювання таки потрапив на 

підприємство та екстрена вакцинація поголів’я вже неефективна, єдиним 

правильним виходом фахівці називають вимушений забій поголів’я. Оскільки 

продуктивності та безпеки вже не повернути, подальше утримання стада в такій 

ситуації не тільки економічно невигідне, а й небезпечне для решти птиці на 

майданчику або сусідній фабриці [2]. 

На вітчизняних підприємствах птиця зазнає обов’язкового забою у разі 

зараження такими небезпечними хворобами, як вірус Ньюкасла, Гамборо, 

інфекційний бронхіт, сальмонельоз тощо [52]. 

Марних вакцин не буває. Відсутність профілактичного ефекту найчастіше 

пов’язана з їх низькою якістю, порушеннями при зберіганні, несвоєчасним 

застосуванням, наявністю в господарстві епізоотичного штаму або штамів 

збудника хвороби, що антигенно відрізняються від вакцинного. 

Якість вакцин залежить від рівня організації всього циклу виробництва, а 

також контролю, зберігання та доставки готової продукції до споживача. 

Вакцини слід зберігати в сухому прохолодному місці, захищеному від 

сонячного світла та ультрафіолету, за температури 4–8°С [48].  

До препаратів, використання яких необхідно зводити до абсолютного 

мінімуму належать насамперед лікувальні та кормові антибіотики. Сьогодні 
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виникла ситуація, коли непомірне та безконтрольне застосування антибіотиків 

призвело до появи мікрофлори, резистентної до більшості лікувальних 

препаратів, що використовуються не лише у ветеринарній, а й у медичній 

практиці (MRSA, ORSA, ESBL та інші «шпитальні інфекції»). Це одна з 

найактуальніших проблем сучасної медицини. Тому боротьба з нічим не 

обґрунтованим повсюдним використанням антибіотиків широкого спектру дії, 

починаючи з першого дня життя курчати – першорядне завдання галузі [74]. 

Проте повністю обійтися без антибіотиків на виробництві ніяк не можна, 

без них у перші десять днів життя птиця може не вижити. Тому, на думку 

фахівців, антибіотики потрібні для того, щоб зміцнити імунітет птиці. 

Вибір будь-якого антибіотика повинен базуватися на ретельному аналізі 

ситуації, що склалася в господарстві, та результатах бактеріологічної оцінки 

чутливості виділеного мікроорганізму до доступних для використання 

антибіотиків. Імунний статус поголів’я, так само як і ефективність вакцинацій, 

що проводяться, необхідно регулярно оцінювати. Для цього є спеціально 

розроблені програми ветеринарного моніторингу птахопоголів’я, що 

включають клінічні, патологоанатомічні, бактеріологічні, серологічні, 

вірусологічні та інші методи досліджень. Дотримання цих програм дозволяє 

«тримати руку на пульсі» епізоотичної обстановки на підприємстві та 

своєчасно реагувати на будь-які зміни щодо стану здоров’я птиці [47]. 

Не менш уважно фахівці рекомендують підходити і до вибору вакцини. 

Адже в деяких випадках вона може зашкодити здоров’ю птиці. У разі 

реактогенності вакцини, властивість вакцини викликати при її введенні в 

організм будь-які побічні ефекти, виявляються такі побічні ефекти, як набряк, 

ціаноз слизових оболонок та порушення діяльності нервової та серцево-

судинної систем птиці. 

Зазвичай такі явища можуть викликати препарати, виготовлені з живих 

збудників. Деякі з вакцин, що використовуються нині, мають настільки 

виражену реактогенність, що поствакцинальні ускладнення нагадують клінічні 

ознаки хвороби, що позначається на самопочутті, безпеці та однорідності стада. 
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Фахівці упевнені, деякі вакцини можуть бути не лише марними, а й 

шкідливими для організму птиці [74]. 

Не менш шкідливим може виявитися необґрунтоване, багаторазове або 

дуже тривале застосування «середніх +» та «гарячих» штамів вірусу хвороби 

Гамборо, що часто призводить до імуносупресії та підвищення відходу птиці на 

тлі вторинних бактеріальних ускладнень. Останні можуть бути наслідком 

некоректного методу чи недотримання правил проведення тієї чи іншої 

вакцинації [3].  

Отже, важливо розуміти, що ухвалення рішення про вакцинацію птиці 

має виходити з поточної ситуації на підприємстві та епізоотичної обстановки в 

регіоні та завжди базуватися на достовірних результатах лабораторних 

досліджень (патологоанатомічних, серологічних, вірусологічних та ін.). 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки: 

1. Типові комбікорми марки ПК 21–6 та ПК 22–3, що 

використовуються в годівлі молодняка качок віком 1–3 та 4–7 

тижнів не збалансовані за основними поживними речовинами. В 

них відмічається нестача обмінної енергії до 7,3%, сирого 

протеїну – 5,1…12,9%, сирої клітковини – 23,9–36,4%, кальцію – 

16,8–19,2%, фосфору – 17,2–18,4%, натрію – 25,4–57,9%, лізину – 

27,4–28,5% і метіоніну – 42,9–45,8%, що обмежує надходження 

енергії та поживних речовин до організму відгодівельного 

молодняка качок.  

2. Використання комбікормів власної рецептури позитивно впливає на 

збереженість молодняку каченят дослідних груп. Так, встановлено, 

що збереженість каченят дослідних груп була вищою ніж у їх 

аналогів з контрольних груп на 6%. 

3. Використання експериментальних комбікормів власної рецептури в 

порівнянні з типовими обумовило більші середньодобові прирости 

за весь період відгодівлі у каченят контрольної групи кросу “Темп”  

на 3,6%, а у каченят української білої породи на 5,9%. 

4. Встановлено, що на 1 кг приросту каченята дослідної групи кросу 

«Темп» в порівнянні з контрольною витрачали більше сирого 

протеїну на 25,9 г, сирої клітковини на 45,9 г, лізину на 6,1 г. Але в 

цілому за весь період відгодівлі на 1 кг приросту вони витрачали 

менше на 0,1 кг комбікормів. У дослідній групі каченят української 

білої породи в порівнянні з контрольною витрати сирого протеїну 

були більшими на 17,9 г, сирої клітковини на 51,9 г. Але в цілому 

спостерігається зменшення витрат комбікорму на 1 кг приросту на 

0,2 кг. 
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5. Використання відгодівельним каченятам кросу “Темп” комбікормів 

власного виробництва обумовлює у каченят вищу напругу та 

рівномірність росту, що обумовлює швидше досягнення ними 

товарної маси з більш рівномірним розподілом її у середині групи. 

У відгодівельних каченят української білої породи дослідної групи, 

які отримували комбікорми власної рецептури спостерігається 

більша напруга росту та індекс рівномірності.  

6. Встановлено   позитивний   вплив використання комбікормів 

власної рецептури, що проявляється у збільшенні загальної живої 

маси в кінці вирощування, покращенню основних показників 

морфологічного складу тушок качок. За комплексом показників 

м’ясної продуктивності найкращими є каченята дослідної групи у 

обох популяціях, в тушках яких підвищується вихід м’язів, 

збільшується м’ясо-кістковий індекс та індекс м’ясних якостей. 
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ПРОПОЗИЦІЇ 

 

На основі проведених досліджень зооветспеціалістам господарства 

пропонується: 

1. Для покращеннях продуктивних 

якостей відгодівельних каченят кросу “Темп” та української білої 

породи віком 1–3 тижні використовувати комбікорми наступної 

рецептури, %: ячмінь – 18,7, пшениця – 32,1, горох – 14,2, макуха 

соняшникова – 12,0, шрот соєвий – 12,0, сіль кухонна – 0,83, 

трикальційфосфат – 0,5, вапняки – 1,1, кісткове борошно – 2,0, 

дріжджі кормові – 5,0, премікс П–21–1 – 1,0%. 

2. Каченятам кросу “Темп” та української 

білої породи віком 4–7 тижні згодовувати комбікорми наступної 

рецептури, %: кукурудза – 20,1, ячмінь – 24,0, пшениця – 14,0, 

макуха соняшникова – 18,5, шрот соєвий – 14,1, сіль кухонна – 0,88, 

трикальційфосфат – 2,1, вапняки – 1,0, соєва олія – 4,0, премікс П–

22–1 – 1,0% 

3. Для збалансування комбікормів за 

амінокислотним складом використовувати препарати синтетичних 

амінокислот алімет-88 та L-лізин в кількості 0,13–0,26%. 
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ДОДАТОК А 

 

Обсяг та структура товарної продукції качківництва в умовах СТОВ 

«Промінь» Миколаївського району 

Показник 

Рік 

2018 2019 2020 

тис. грн % тис. грн % тис. грн % 

Товарна продукція 
качківництва: 

добовий молодняк качок 1032,3 88,3 1181,5 89,3 1684,9 92,2 

м’ясо вибракованих качок 137,2 11,7 141,8 10,7 143,5 7,8 

Разом  1169,5 100 1323,3 100 1828,5 100 
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ДОДАТОК Б 

 

Характеристика галузі птахівництва в умовах СТОВ «Промінь»  

Миколаївського району 

Показник 
Одиниця 
виміру 

Рік 2020р. у 
% до 

2018р. 2018 2019 2020 

Наявність поголів’я – усього, 
т. ч. дорослі качки-несучки 
молодняк 

гол 
гол 
гол 

5478 
2241 
2789 

5633 
2317 
2853 

6002 
2453 
3058 

109,5 
109,5 
109,6 

Середньорічне поголів’я  
качок-несучок 
ремонтного молодняку 

 
гол 
гол 

 
1826 
1737 

 
1878 
1789 

 
2001 
1956 

 
109,6 
112,6 

Валове виробництво інкубаційних 
яєць 

шт 156488 1584497 175688 112,2 

Валове виробництво добового 
молодняку 

гол 137634 132754 165193 120,0 

Реалізовано добового молодняку гол 132411 131342 160051 120,8 
Несучість на одну качку-несучку шт 85,7 86,8 87,8 102,5 
Одержано приросту живої маси ц 567,3 569,8 570,2 100,5 
Середньодобовий приріст ремонтного 
молодняку 

г 60,3 60,8 61,2 101,5 

Витрати корму на ц продукції: 
1000 яєць, к.од. 

ц 4,8 4,7 4,6 95,8 

приросту, к.од ц 8,4 8,3 8,2 97,6 
1000 голів ремонтного молодняку, 
к.од. 

ц 1,3 1,2 1,2 92,3 

Витрати праці на 1000 яєць 1000 голів 
молодняку 
Приросту 

л/год 
л/год 
л/год 

5,3 
2,8 
7,4 

5,2 
2,7 
7,3 

5,1 
2,6 
7,2 

96,8 
92,9 
97,3 

Собівартість за 1000 яєць грн 450,0 540,0 630,0 140,0 
Собівартість однієї голови молодняку грн 22,5 26,7 30,6 136,0 
Середня ціна реалізації добового 
молодняку 

грн 33,0 40,0 49,5 150,0 

Собівартість товарної продукції: 
добового молодняку 

грн 1032255 1181511 1684969 163,2 

Надходження коштів від реалізації 
добового молодняку 

грн 1142362 1327540 1982316 180,0 

Прибуток (збиток) грн 110107 146029 297347 270,1 
Рівень рентабельності % 10,7 12,4 17,6 60,4 

 


